

اللَّهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلَى نَبِيِّكَ مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ

مَوْلَانِي صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا أَبَدًا  
عَلَى حَبِيبِكَ خَيْرِ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ  
مُحَمَّدِ سَيِّدِ الْكَوْنَيْنِ وَالْثَّقَلَيْنِ  
وَالْفَرِيقَيْنِ مِنْ عَرَبٍ وَمِنْ عَجَمٍ

صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ بِإِذْنِ اللَّهِ وَسَلَّمَ

86324

~~68520~~

مسائل عمامة ترجمہ العجمۃ التامة فی اثبات العمامة (عربی)	نام کتاب
حضرت علامہ مفتی احمد الدین توگیروی سیفی مد ظہ العالی سرپرست ادارہ ہذا	مترجم
محترم فرخ رشید سیفی ناظم ادارہ ہذا الحاج محترم محمد رشید سیفی پرنسپل جیالوجسٹ باغبانپورہ لاہور۔	پروف ریڈنگ اہتمام اشاعت
بار اول	اشاعت
گیارہ سو	تعداد
۱۳۱۷-۹-۲۷	تاریخ اشاعت
	قیمت
ادارہ مسیحیہ مرکزی جامع مسجد تلاب والی باغبانپورہ لاہور	ناشر

## عرض ناشر

الحمد للہ کہ ”انوار سیفیہ حصہ عقائد“ اور ”اوراد نقشبندیہ“ جیسی مفید اور روح پرور کتب کی اشاعت کے بعد ہم آپ کی خدمت میں علامہ شریف سے متعلق مسائل پر مشتمل ایک مبسوط رسالہ بنام ”مسائل عمامہ“ پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں۔ یہ رسالہ ادارہ سیفیہ کے روح رواں اور شعبہ تصنیف و تالیف کے سربراہ جامع المعقول و المنقول علامہ مفتی احمد الدین توگیروی سیفی مدظلہ العالی نے ترتیب دیا ہے۔

آغاز میں ایک مختصر تقدیم لکھنے کے علاوہ آپ موصوف نے حضرت مولانا شائستہ گل قدس سرہ کے رسالہ ”الجبۃ التامہ فی اثبات العمامہ“ کا ترجمہ کیا اور اس کے علاوہ حضرت العلام فقیہ جلیل مولانا وصی احمد محدث سورتی کے رسالہ ”عمامہ سنت مصطفیٰ“ کو زینت کتاب بنایا ہے۔ علاوہ ازیں متعدد جید علمائے کرام جن میں قبلہ مولانا اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی اور فقیہ اعظم مولانا نور اللہ نعیمی رحمہم اللہ علیم شامل ہیں، ان کے فتاویٰ جات جو اعتباراً فضائل عمامہ پر مشتمل ہیں کو بھی آپ نے رسالہ میں شامل کر کے اسے جامعیت بخشی ہے۔ ہم اللہ تعالیٰ سے دست بدعا ہیں کہ وہ ہماری اس کاوش کو قبول فرمائے اور ہمیں اسلامی کتب کی نشر و اشاعت میں سرگرم رکھے۔ آمین۔

والسلام

رمضان المبارک ۱۴۱۷ھ

آپ کے مخلص

خدام و کارپردازان ادارہ سیفیہ

مرکزی جامع مسجد تلاب والی، باغبانپورہ، لاہور

## تقدیم

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم  
 انسان کی کامیابی و کامرانی کا راز کتاب اللہ و سنت نبوی کے عمل پیرا  
 ہونے میں ہے اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے من یطع اللہ و رسولہ فقد فاز  
 فوزاً عظیماً جس نے اللہ و اس کے رسول ﷺ کی اطاعت کی یقیناً اسے  
 بہت بڑی کامیابی نصیب ہو گئی نیز فرمایا لقد کان لکم فی رسول اللہ  
 أسوة حسنة یقیناً رسول اللہ کی ذات میں تمہارے لئے بہترین نمونہ  
 ہے۔ اور حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا بہترین  
 کلام کتاب اللہ اور بہترین سیرت نبی ﷺ کی سیرت ہے۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ تین شخص امہات المؤمنین کے پاس  
 آئے تاکہ حضور اقدس کی عبادت کے بارے میں معلومات حاصل کریں جب  
 امہات المؤمنین نے آپ کی عبادت کے متعلق بتایا تو انہوں نے اسے قلیل جانا  
 اور کہنے لگے کہ آپ تو معصوم ہیں ہم کہاں اور آقا علیہ السلام کی ذات اقدس  
 کہاں تو ان میں سے ایک کہنے لگا کہ میں ہمیشہ شب بیداری کروں گا دوسرا کہنے  
 لگا کہ میں ہمیشہ روزے رکھوں گا اور کبھی اسے ترک نہ کروں گا تیسرا کہنے لگا کہ  
 میں کبھی بھی شادی نہیں کروں گا بلکہ عورتوں سے جدا ہی رہوں گا پس نبی  
 اکرم ﷺ ان کے پاس تشریف لائے اور فرمایا تم یہ کہہ رہے تھے میں تم سے  
 زیادہ اللہ تعالیٰ سے ڈرنے والا ہوں اور سب سے زیادہ متقی اور پرہیزگار ہوں۔  
 میں رات کو عبادت بھی کرتا ہوں اور سوتا بھی ہوں روزہ بھی رکھتا ہوں اور  
 انتظار بھی اور شادی بھی کرتا ہوں تو جس نے میری سنت سے اعراض کیا وہ مجھ  
 سے نہیں۔

نیز فرمایا۔ لایو من احدکم متنی یکون ہواہ تبعاً لما حئت  
بہ تم میں سے کوئی ایک مومن نہیں ہو سکتا جب تک اس کی تمام خواہشات  
میرے لائے ہوئے دین کے تابع نہ ہو جائیں۔

عریاض بن ساریہ سے مروی ہے کہ

فعلیکم بسنتی و سنت الخلفاء الراشدین المہدیین  
تمسکوبہا و عضوا علیہا بالنواجز۔ تم میری اور خلفائے  
راشدین کی سنت کو لازم پکڑو اس کو مضبوطی سے تھام لو اور اس پر مواظبت  
کرو۔

حضرت بلال مزنی سے مروی ہے۔

من احیاسنتہ من سنتی قدامیتت بعدی فان لہ من  
الاجر مثل اجور من عمل بہامن غیران ینفص من  
اجورہم شیاء۔ جس نے میری اسی سنت کو زندہ کیا (پر عمل کیا) جو کہ  
میری بعد متروک ہو چکی ہو تو اس کو عمل کرنے والے کے برابر اجر ملے گا اور  
ان کے ثواب میں بھی کوئی کمی نہ ہوگی۔

بلکہ ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ

من تمسک بسنتی عند فسادمتی فلہ اجر ماة  
شہید۔ جو میری سنت کو فساد امت اور اختلاف امت کے وقت تھام لیتا ہے  
تو اسے سو شہید کے برابر ثواب ملے گا۔

اور یہ بھی فرمایا کہ

جس نے میری سنت سے محبت کی اس نے مجھ سے محبت کی اور جس  
نے مجھ سے محبت کی وہ جنت میں میرا رفیق ہو گا۔

امام ربانی مجدد الف ثانی قدس اسرارہ دفتر اول کے مکتوب نمبر ۴۱ کے

شروع ہی میں فرماتے ہیں رسول کریم ﷺ اللہ تعالیٰ کے محبوب ہیں تو جو چیز آپ ﷺ کو محبوب و مرغوب ہے وہ اللہ تعالیٰ کو بھی مرغوب و محبوب ہوگی اسی واسطے اللہ تعالیٰ قرآن حکیم میں فرماتا ہے۔

انک لعلی خلق عظیم بیشک آپ عظیم خلق و سیرت کے مالک ہیں نیز فرمایا انک لمن المرسلین بیشک آپ جماعت مرسلین سے ہیں عنی صراط مستقیم آپ سیدھی راہ پر قائم ہیں نیز اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

ان هنا صراطی مستقیما فاتبعوه ولا تتبعوا السبل۔ بیشک یہ میرا سیدھا راستہ ہے اس پر چلو اور دوسری راہ پر مت چلو۔

حضور اکرم ﷺ بھی ارشاد فرماتے ہیں بہترین ہدایت محمد ﷺ کی ہدایت ہے اور فرمایا ادبئی ربی فاحسن نادیبی۔ میرے رب نے مجھے بہترین ادب سکھایا۔

سرکار دو عالم ﷺ کی سنن میں ایک سنت سر پر عمامہ (پگڑی) پہننا ہے جس کے متعلق محقق علی الاطلاق شیخ عبدالحق محدث دہلوی رضی اللہ عنہ شرح سفر السعادت میں تحریر فرماتے ہیں۔

پوشیدن عمامہ سنت است و احادیث در فضل عمامہ بسیار آمد۔  
پگڑی پہننا سنت ہے اور اسکی فضیلت میں بکثرت احادیث مروی ہیں۔ پھر چند احادیث نقل کرتے ہیں۔

۱۔ العمامہ تاجان العرب۔ دستاریں عرب کا تاج ہیں۔  
۲۔ پوشید عمامہ را تا زیادہ کنید عقل و بزرگی را۔ دستار پہن کر اس سے عقل و بزرگی میں اضافہ ہوتا ہے۔

۳- فرق مابینا و بین المشرکین العمام علی القلانس۔ ٹوٹی پر دستار پہنانا مسلمانوں اور کافروں کے درمیان سبب امتیاز ہے۔

۴- دستار کے ہر بل پر بروز حشر نور میں اضافہ ہو گا۔

۵- دو رکعت عمامہ کے ساتھ پڑھنا بغیر عمامہ کے ستر رکعات پڑھنے

سے بہتر ہے خواہ نماز فرض ہو یا نفل۔

۶- مساجد میں عمامہ پہن کر آنا چاہئے کہ یہ مسلمانوں کا تاج ہے۔

۷- عمامہ کا التزام کرو کہ یہ فرشتوں کی علامت و شعار ہے کہ بدرو

حنین میں ملا کہ عمامہ پہنے ہوئے مدد کے لئے آئے تھے۔ (شرح - غر اسعاده ص

(۲۳۰)

امام ترمذی بریلوی نے شمائل میں عمامہ سے متعلق پانچ احادیث روایت کی

ہیں۔

اور امام جلال الدین سیوطی بریلوی نے الحاوی نلفتاوی جلد اول میں سیاہ

عمامہ سے متعلق سستیس (۳۷) احادیث نقل کی ہیں اور جلد ثانی میں زرہ رنگ

کے عمامہ پر سات کا ذکر کیا ہے اور صاحب مشکوٰۃ شریف نے چار احادیث

روایت کی ہیں۔

امام اہلسنت مولانا الشاہ احمد رضا خان افغانی بریلوی بریلوی نے فتاویٰ رضویہ

میں فضیلت عمامہ پر بیس احادیث کا تذکرہ کیا ہے۔

عمامہ جس کی فضیلت میں اتنی کثرت سے احادیث شریفہ مرویہ ہوں اس

کا اہتمام نہ کرنا یا قصداً سر سے اتار کر نماز پڑھنا کسی طرح بھی مسلمان کو

زیب نہیں دیتا بلکہ اس کی تحقیر کرنا، معمولی سمجھنا (بے وقعت گردانا) اور اس

کے انکار کو علماء کرام و فقہاء عظام نے کفر میں شمار لیا ہے (انوار نالند ص ۷)

عمامہ کے ضمن میں اعتبار کے مسئلہ کی وضاحت بھی کرنا چاہوں گا تاکہ

قارئین حضرات پر حق واضح ہو جائے۔

پہلی تعریف: امام علاء الدین ابوبکر بن مسعود کا سانی فرماتے ہیں کہ

اختلف في تفسير الاعتجار قيل هو ان يشد  
حول راسه بالمنديل و يتر كها منه يؤ تشبه اهل الكتاب  
اعتجار كي تفسير في فقها كا اختلاف ه بعض نے کہا کہ رومال وغیرہ سر کے گرد  
باندھا جائے اور درمیان میں چھوڑ دیا جائے کہ اس طرح اہل کتاب سے  
مشابہت ہوتی ہے۔

دوسری تعریف: هو ان يلف شعره على راسه بمنديل  
فيصير كالعاقص شعره والعقص مكره لما ذكرنا ان يلف بال  
سر پر رومال کے ساتھ لپیٹ لئے جائیں تو وہ بال مجتمع کرنے والے کی مانند ہو  
جائے اور بالوں کو لپیٹنا مکروہ ہے جیسا کہ پہلے مذکور ہوا۔

تیسری تعریف: عن محمد رحمة الله انه قال لا يكون  
الاعتجار الا بالتنقب و هو ان يلف بعض العمامة على  
راسه و يجعل طرفا منها على وجهه كاعتجار النساء اما  
لاجل الحر و البرد او التكبر۔

ترجمہ = امام محمد رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں نقاب بنائے بغیر اعتجار نہیں  
ہوتا وہ اس طرح کہ گپڑی کو سر پر لپیٹا جائے اور اس کے کچھ حصہ سے منہ چھپا  
لیا جائے عورتوں کے نقاب کی طرح سردی اور گرمی سے بچنے کے لئے یا تکبر  
کی وجہ سے۔ (بدائع الصنائع ص ۲۱۶ ج ۱)

امام اجل شیخ فقیہ ابن نجیم رقمطراز ہیں۔

و في المغرب و هو ان يلف العمامة على رأسه و  
بيدي الهامنة



مغرب میں ہے کہ اعتبار یہ ہے دستار کو سر پر لپیٹا جائے اور کھوپڑی  
 ننگی رکھی جائے یہ تعریف زیادہ اقرب ہے اعتبار معجر المرءة سے ماخوذ ہے معج  
 اس کپڑے کو کہتے ہیں جو عورت اپنے سر پر گولائی میں باندھتی ہے امام و نواجی  
 نے اس کی وجہ کراہت یہ بیان کی ہے کہ اس میں اہل کتاب سے مشابہت آتی  
 ہے جب کہ یہ نماز کے علاوہ بھی مکروہ ہے تو نماز میں بطریق اولیٰ مکروہ ہے  
 (بحر الرائق ص ۲۲ ج ۲)

شیخ اجل امام طاہر بن عبدالرشید نے اعتبار کی تعریف یوں کی ہے۔  
 و هو ان یشد العمامتہ و یدع الہامتہ کما یفعلہ  
 الشطار

دستار کو سر پر اس طرح باندھا جائے کہ درمیاں میں کھوپڑی کو چھوڑ  
 دے جیسے شطاری کرتے ہیں (خلاصۃ الفتاویٰ ص ۵۷ ج ۱)  
 فتاویٰ ہندیہ میں ہے کہ و هو ان یکور عمامہ و یترک  
 وسط راسہ مکشوفاً کذافی التبیین سر پر عمامہ باندھا جائے اور  
 درمیاں میں سر ننگا رہے اسی طرح تبیین میں ہے (عالمگیری ص ۱۰۶ ج ۱)  
 مراقی الفلاح میں بھی بدائع الصنائع والی پہلی دو تعریفیں درج ہیں (مراقی  
 الفلاح ص ۲۸۳)

ڈاکٹر وجہ زحیلی بھی یہی تعریف کرتے ہیں کہ  
 لف العمامتہ علی الراس و ترک وسطہ مکشوفاً۔  
 دستار سر پر باندھنا اور میانہ حصہ سر کا ننگا رکھنا (الفقہ الاسلامی ص ۵۹۵ ج ۱)  
 مذکورہ بالا فقہاء کرام کی عبارات سے واضح ہوتا ہے کہ وجہ کراہت یہ ہے  
 اہل کتاب سے مشابہت کی وجہ سے ہے جیسا کہ امام و نواجی نے بیان کیا ہمیں  
 جہاں تک ہو سکے ان کی مخالفت کا حکم دیا گیا ہے اور وہ درمیان سے سر نہ

رکھتے تھے اور ہمیں بنگا نہیں رکھنا چاہئے یا پھر شریر لوگوں کی عادات سے  
مشابہت کی وجہ سے ہے اور اپنے منہ تکبر کی بناء پر چھپا کر رکھتے ہیں یا سردی  
و گرمی سے بچنے کے لئے شملے سے منہ اور ناک کو ڈھانپ کر دوسری طرف  
اڑس لیتے ہیں جیسا کہ نبی کریم کے متعلق بھی ہے۔

چنانچہ شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے مدارج النبوت میں تحریر فرماتے  
ہیں کہ

عذہ یعنی شملہ کی تحنیک بھی مروی ہے تحنیک یہ ہے کہ  
شملہ کو بائیں جانب سے تالو اور تھوڑی کے نیچے سے نکال کر داہنی جانب عمامہ  
میں اڑس لینا

امام محمد کی روایت کے مطابق بھی تحنیک کے بغیر اعتبار ہوتا  
نہیں۔

خلاصہ کلام یہ ہے کہ کسی روایت و قول فقیہ میں موجود نہیں کہ اوپر  
نوپی کو بھی ڈھانپا جائے بلکہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق حضرت سیدنا ابن عمر  
رضی اللہ عنہما سے دریافت کیا گیا کہ آپ کس طرح دستار باندھتے تھے تو فرمایا آپ صلی اللہ علیہ وسلم  
سر پر گولائی میں دستار باندھتے دو کندھوں کے درمیان شملہ رکھتے اور دوسرے  
سرے کو سر کی پچھلی جانب دستار میں اڑستے تھے۔

الراقم

احمد الدین سیفی تیسرے

## فتویٰ

استاذ الاساتذہ مجتہد الاسلام فقیر اعظم مولانا محمد نور اللہ نعیمی رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْهِ کا اعتبار کے متعلق فتویٰ  
اعتبار کی تعریف، کیا وسط سر میں ایک تپج کا آنا ضروری ہے حالانکہ آٹھ  
دیکھا ہے کہ عین سر کے وسط میں سے خالی جگہ چھوڑ دی جاتی ہے اور نوپنی نظر  
رہی ہوتی ہے (حلقہ کی صورت میں)

احقر شاہ محمد قصوری (چشتی) خطیب شاہ عالمی مارکیٹ لاہور۔

## الجواب

اعتبار کی دو تعریضیں کتب فقہ میں ہیں فتاویٰ عالمگیریہ ج ۱ ص ۵۵ میں ہے  
هو ان يکور عمامة و يترک و سطر راسه مکشو فاکذا فی  
النبيين یعنی درمیان سے سرنگا چھوڑ دے، زیادہ کتابوں میں یہی تعریف ہے  
مراقی الفلاح ص ۲۱۰ طبع مع المطاویہ میں ”قیل“ کے ساتھ ہے ان یسب  
بعمامته فیغطی انفہ، مگر یہ کہیں کسی تعریف میں نہیں دیکھا کہ وسط میں  
ایک تپج اعتبار سے بچنے کے لئے ضروری ہے حالانکہ تپج کے علاوہ بھی عمامہ سے  
سر کا درمیانہ حصہ چھپ سکتا ہے اور نہ یہ کہیں دیکھا ہے کہ نوپنی کا چھپانا بھی  
ضروری ہے اور وہ بھی عمامہ سے ہی ہو اور نہ یہ کہیں دیکھا کہ نوپنی سے وسط سر کا  
چھپانا کافی نہیں۔ واللہ تعالیٰ اعلم

حررہ الفقیر ابو الخیر محمد نور اللہ المعیمی غفرلہ

۲۹ رمضان المبارک ۱۳۸۷ھ

فتاویٰ توریہ حصہ ۲ نمبر ص ۵۸۷

## استفتاء

السلام علیکم ورحمتہ اللہ وبرکاتہ!

حضرت علامہ مولانا مفتی عبدالطیف صاحب قبلہ دامت برکاتہم العالیہ

(دارالافتاء جامعہ نظامیہ رضویہ لوہاری گیٹ لاہور)

کیا فرماتے ہیں علماء دین و مفتیان شرع متین اس مسئلہ کے بارے

اعتبار کی مکمل تعریف کیا ہے؟

کیونکہ علماء کرام نے کتابوں میں علیحدہ علیحدہ تعریضیں نقل کی ہیں۔

چنانچہ

۱۔ حضرت علامہ مولانا امجد علی صاحب اعظمی رحمۃ اللہ علیہ بہار شریعت

سوم ص ۱۳۷ مطبوعہ مکتبہ رضویہ آرام باغ کراچی پر فرماتے ہیں۔

اعتبار یعنی پگڑی اس طرح باندھنا کہ بیچ میں سر پر نہ ہو مکروہ

ہے۔ نماز کے علاوہ بھی اس طرح عمامہ باندھنا مکروہ ہے۔ (بحوالہ درمختار

۶۱۰، ۶۱۱ جلد ۱، عالمگیری ص ۱۰۶، ۱۰۷ جلد ۱)

۲۔ حضرت صدر الشریعہ اعظمی صاحب رحمۃ اللہ علیہ اپنے مشہور زمانہ

امجدیہ جلد اول ص ۱۹۹ (مطبوعہ مکتبہ رضویہ آرام باغ کراچی) پر فرماتے ہیں

مسئلہ ۲۷۰۔ نماز میں امامت کی حالت میں اکثر دیکھا گیا ہے کہ

ایک چھوٹا سا کپڑا لپیٹ لیا جاتا ہے اس کی کیا اصلیت ہے؟

الجواب۔ تین بیچ اگر اس کپڑے سے لپیٹے جائیں تو عمامہ کے

ہے ورنہ کچھ نہیں۔

اس مسئلے کے جواب کے حاشیہ پر نائب مفتی اعظم ہند مولانا شریف

امجدی صاحب شارح بخاری فرماتے ہیں۔

بعض جگہ دیکھا گیا ہے کہ ٹوپی کے کنارے کپڑا لپیٹ لیتے ہیں اور پوری  
ان کھلی رہتی ہے یہاں اعتبار ہے اس طرح نماز پڑھنا مکروہ تحریمی واجب الاعمال

نور الايضاح اور اس کی شرح مراقی الفلاح میں ہے۔ ویکہ  
اعتجار و هو شد الراس بالمندیل او تکویر عمامتہ عد  
اسہ ترک و سطہا مکشوفہ۔ اس کے تحت مخطاوی میں ہے۔  
صا العمامتہ حول الراس و ابداء العمامتہ فقوله "و ترک و  
سطہا" راجع الی تفسیر الشرح ایضا المرادانہ مکشوف  
عن العمامتہ لا مکشوف اصلا لا نہ فعل مالا یفعل واللہ  
معانی اعلم۔

۳۔ لیکن اسی فتاویٰ امجدیہ جلد اول ج ۳۹۹ پر راقم فتاویٰ نے اعتبار  
کی تعریف یوں فرمائی۔

مسئلہ ۵۶۰۔ نماز اعتبار ٹوپی کی عدم میں مکروہ تحریمی ہے یا مطلق اعتبار  
مکروہ تحریمی ہے۔

الجواب۔ اور لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ ٹوپی پہنے رہنے کی حالت میں اعتبار  
ہو رہے مگر تحقیق یہ ہے کہ اعتبار اسی صورت میں ہے کہ عمامہ کے نیچے کوئی  
چیز سر کو چھپانے والی نہ ہو۔

اس مسئلے کے حاشیہ میں مولانا شریف الحق امجدی صاحب فرماتے ہیں۔  
اختار مافی الظہیرینہ و اما ما قال العلامتہ السید  
لطحطاوی فی حاشیہ المراقی المرادانہ مکشوف عن  
العمامتہ لا مکشوف اصلا لا نہ فعل مالا یفعل ففیہ نظر  
ظاہر لان کثیر امن جفاۃ الاعراب ینفون المندیل و

العمامة حول الراس مكشوف العمامة تعبیر قلنسوة  
فلیحرر امجدی۔

۴۔ حضرت علامہ مفتی نور اللہ صاحب نعیمی بصیر پوری بریلوی اپنے فتاویٰ  
نوریہ جلد سوم ص ۲۲۱ تا ۲۲۲ میں فرماتے ہیں۔ (مطبوعہ انجمن حزب الراس  
بصیر پورہ اوکاڑہ)

مسئلہ۔ اعتبار کی تعریف کیا وسط سر میں ایک پیچ کا آنا ضروری  
حالانکہ اکثر دیکھا ہے کہ عین سر کے وسط میں خالی جگہ چھوڑ دی جاتی ہے  
ٹوپی نظر آ رہی ہوتی ہے (حلقہ کی صورت میں)

الجواب۔ اعتبار کی دو تعریفیں کتب فقہ میں ہیں۔ فتاویٰ عالمگیریہ  
ص ۵۵ میں ہے۔ ہوان یکور عمامتہ و بترک و سطہا ر  
مکشوفا کذافی التبیین۔ یعنی درمیان سے سر ننگا چھوڑ دے  
کتابوں میں یہی تعریف ہے۔ مرقی الفلاح ص ۲۱۰ طبع مع المطاویہ میں  
کے ساتھ ہے۔ ان ینقب بعمامتہ فیخطی انفیہ مگر یہ کہیں  
تعریف میں نہیں دیکھا کہ وسط سر میں ایک پیچ اعتبار سے بچنے کے  
ضروری ہے حالانکہ پیچ کے علاوہ بھی عمامہ سے سر کا درمیان حصہ چھپا  
ہے اور نہ ہی کہیں دیکھا ہے کہ ٹوپی کا چھپانا بھی ضروری ہے اور وہ بھی  
سے ہی ہو اور نہ یہ کہیں دیکھا کہ ٹوپی سے وسط سر کا چھپانا کافی نہیں ہے  
تعالیٰ اعلم۔

آپ کے جواب کا جلد انتظار رہے گا اور سوالنامہ بھی ساتھ  
فرمائیں۔ شکریہ۔ عبدالکریم قادری  
الجواب هو المواقف للصواب

حضرت مولانا شرف الحق صاحب امجدی کے سوا تمام علماء سلف

حضرت مولانا امجد علی صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے بہار شریعت اور فتاویٰ امجدیہ میں اعتبار کے بارے میں جو صراحت کی ہے اس میں کسی تاویل اور نظر کی گنجائش نہیں (پگڑی اس طرح باندھنا کہ بیچ میں سر پر نہ ہو مکروہ تحریمی بہ بہار شریعت کی اس عبارت میں سر پر کہا گیا۔ بیچ میں ٹوپی پر نہیں کہا گیا۔ اس طرح فتاویٰ امجدیہ کی عبارت (اور لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ ٹوپی پہنے رہنے کی حالت میں اعتبار ہوتا ہے مگر تحقیق یہ ہے کہ اعتبار اس صورت میں ہوتا ہے کہ عمامہ کے نیچے کوئی چیز سر کو چھپانے والی نہ ہو اس عبارت میں کتنی صراحت ہے اس میں اعتراض کی کیا گنجائش نہیں۔ حضرت مولانا نور اللہ صاحب رحمہ اللہ و نور مرقدہ کے فتاویٰ نوریہ جلد ۳ ص ۴۲۱ کی عبارت (کہ سر درمیان حصہ عمامہ سے کھلا رہے اگر عمامہ کے نیچے ٹوپی ہو تو اعتبار نہیں ٹوپی کے وسط کو عمامہ کے بیچ سے ڈھلنا ضروری نہیں) کتنی صراحت ہے کہ اعتبار سر کے درمیان کو عمامہ سے ننگا رکھنا ہے اگر عمامہ کے نیچے ٹوپی ہو تو اس کا عمامہ کے بیچ سے درمیان میں ننگا رکھنے میں اعتبار نہیں ہے۔ پھر ان حضرات نے اپنی تائید میں عالمگیری کی عبارت جلد اول ص ۱۰۶ (وبکرہ الاعتجار و هو ان یکور عمامتہ و یترک وسطہ راسہ مکشوفاً کذا فی التبیین۔ قال الامام الولوالجی و هو مکروہ خارج الصلوٰۃ ایضاً۔ کنافی البحر الرائق) اس عبارت میں بھی وسط راسہ ہے۔ قلنسوة بھی ہے اور درمختار و ردالمختار کی عبارت جلد اول ص ۴۳۸ (قولہ الاعتجار نہی النبی صلی اللہ علیہ وسلم عند و هو شد الراس اوتکویر عمامتہ علی راسہ و ترک وسطہ مکشوفاً) اس عبارت میں بھی سر کے درمیان کو کھلا رکھنا ہے ٹوپی کے درمیان کو کھلا رکھنا مذکور نہیں۔

اسی طرح نور الايضاح و شرح مراقی الفلاح میں ہے۔ یکرہ  
 الاعتجار و هوشد الراس بالمندیل و تکویر عمامتہ علی  
 راسہ و ترک و سطحها مکشوفاً) خط کشیدہ عبارت میں سر پر عمامہ لپیٹنا  
 اور اس کے وسط کو کھلا رکھنے کو اعتجار کہا گیا۔ ٹوپی کے وسط کا ذکر نہیں۔  
 مخطاوی کی عبارت بھی علامہ شرف الحق کے موقف کی تائید نہیں کرتی جو یہ  
 ہے (اے لف العمامتہ بو الراس ابداء العمامتہ) یعنی اعتجار عمامتہ  
 کو سر کے گرد لپیٹنا اور کھوپڑی یعنی وسط سر کو کھلا رکھنا یہ اعتجار ہے اس پر  
 نظر ظاہر کی موجودگی میں اس تشریح کی کیا ضرورت ہے۔ لانہ کثیر من  
 الجفافة الاعراب یلقون المندیل و العمامتہ حول الراس  
 مکشوفاً لہمامتہ بغیر فلنسوة۔ یہاں مکشوف الہمامتہ ہے نہ کہ  
 مکشوف العمامتہ یعنی عمامہ کو سر کے گرد عمامہ لپیٹنا اور کھوپڑی کو کھلا رکھنا یہ  
 اعتجار ہے صحیح تعریف یہی ہے کہ ننگے سر کے گرد عمامہ لپیٹنا اور درمیان میں  
 کھوپڑی کو ننگا رہنے دینا اگر عمامہ کے نیچے ٹوپی ہو اور وہ درمیان میں سے بغیر  
 عمامہ کے پیچ کے کھلی رہے تو اعتجار نہیں۔ افغانستان، سرحد، بلوچستان اور  
 سندھ کے علماء، صلحاء اور مشائخ کی اکثریت ٹوپی پر عمامہ اس طرح باندتے ہیں  
 آج سے نہیں قدیم زمانہ سے ان کا طریقہ یہی ہے لازم آئے گا کہ ان سب کی  
 نمازیں مکروہ تحریمی ہوں ماراہ المسلمون حسنة محفو عنہ اللہ حسنة تھو حسرة۔ البتہ  
 دیکھا گیا ہے کہ ہندوؤں کی اکثریت پگڑی کو ننگے سر کے گرد اسی طرح لپیٹتے ہیں  
 جس پر اعتجار کی تعریف صادق آتی ہے ممکن ہے عہد رسالت میں یہودیوں،  
 نصرائیوں، مجوسیوں کا پگڑی باندھنے کا یہی طریقہ ہو جس کی وجہ سے اعتجار کو  
 منع کیا گیا فقط واللہ اعلم بالصواب۔

عبد اللطیف مفتی جامعہ نظامیہ رضویہ اندرون لاہور گیٹ لاہور ۹۲-۷-۱۵



## پیش لفظ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله مشرع الشرائع والا حکام والصلوة والسلام على سيدنا مبین السنة للانام وعلى اله و صحبه

تمام تعریقات اللہ تعالیٰ کے لئے جو شرائع و احکام کا لازم کرنے والا ہے اور درود و سلام ہمارے آقا کی ذات والا صفات پر جو لوگوں کو سنت بیان کرنے والے ہیں اور آپ کی اولاد و اصحاب پر

المتمسکین بها بالدوام والناشرین لها بالجهاد والافهام

جو ہمیشہ سنن نبویہ پر عمل پیرا ہیں اور انہیں جہاد اور افہام و تفہیم کے ذریعہ نشر کرنے والے ہیں۔

اما بعد:

جب میں حج کے لئے 1370ھ کو سرزمین تجاز مقدس گیا تو وہاں عرب و عجم کے اکثر مسلمانوں کو دیکھا کہ رسول اکرم ﷺ کی سنت مقدسہ، عمامہ شریف کے تارک ہیں اور بعض حضرات سے اس موضوع پر تحقیقی گفتگو بھی ہوئی۔ بریں بناء عمامہ کی اہمیت و فضیلت کے پیش نظر ارادہ ہوا کہ اس کو قرآن و سنت اور اجماع امت سے اس کی سننیت کو ثابت کیا جائے۔ چنانچہ اپنے اس رسالہ کو مقدمہ ایک مقصد اور خاتمہ پر مشتمل لیا۔ اور اس کا نام "الحجۃ التامہ لاثبات العمامہ" تجویز کیا۔

تحریر: موآوی شائستہ کل بن علامہ فہمامہ مولانا محمد علی علیہ الرحمہ

## مقدمہ

۱۔ عمامہ بکر العین یعنی عین کے نیچے کسرہ پڑھا جاتا ہے۔ (قاموس، شرح شمائل) اور بعض نے ضمہ بھی پڑھا ہے (قاموس) لیکن اس پر فتح پڑھنا غلط ہے (تاج العروس، شرح شمائل، الدعامة)

۲۔ عمامہ کی تعریف۔ لغت میں عمامہ کہتے ہیں ہر اس چیز کو جو سر پر باندھی جائے اور اس سے سر کو لپیٹا جائے خواہ اون کی ہو یا روئی وغیرہ کی خواہ اس کے نیچے ٹوپی ہو یا نہ ہو لیکن سنت کے لئے اس کپڑے کا سات شرعی گز ہونا ضروری ہے۔ جب مطلق عمامہ بولا جاتا ہے تو مقبادر و متعارف یہی ہوتا ہے۔

۳۔ عمامہ کی جمع عمام ہے جیسا کہ ثبوت عمامہ کی ضمن میں یہ حدیث شریف آ رہی ہے کہ العمائم تیجان العرب (عمامہ باندھنا عربوں کا تاج ہے) (مصباح، صحاح، قاموس) عممت ای کورت العمامة علی الدراس (مصباح) عممت کہتے ہیں کہ میں نے عمامہ کو سر پر لپیٹا۔

۴۔ وجہ تسمیہ۔ عمامہ کو عمامہ اس لئے کہتے ہیں کہ عام طور پر پورے سر کو ڈھانپ لیتا ہے۔ (الدعامة ص ۴)

۵۔ باندھنے کا طریقہ۔ رسول اکرم ﷺ گنبد نما سر کے گرد باندھنے کا طریقہ تھا چنانچہ شرق و غرب کے علماء اسی طرح باندھتے ہیں (رسالہ آداب سید البشر۔ التحف الرسولية، ہدایت الابرار ص ۳۶) عن عبدالسلام قال سالت ابن عمر کیف کان علیہ السلام۔ یعتم قال یدیر کور العمامة علی راسه و یغرزها من ورائه ویرسل لها ذوابته بین کتفیه اه (ابو الشیخ۔ تطلانی ص ۲۴۸ ج ۸ بیہقی فی الشعب)

و قال بنا يدل على انها عشرة اذرع و الظاهر انها كانت نحو العشرة اوفوقها بيسير اه (سيوطي- شرح المواهب- شرح شامل مناوي ابن سلمان- شيخ جوس- محاضرة الاوائل- دعامة ص ٤٤) عبد السلام کہتے ہیں کہ میں نے حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے دریافت کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیسے عمامہ باندھتے تھے تو فرمایا اپنے سر پر عمامہ کے کور (بل) گول باندھتے اور پیچھے کی طرف اس کا سرا اڑتے شملہ دو کندھوں کے درمیان چھوڑتے اور فرمایا یہ دس گز ہونے پر دلالت کرتا ہے اور ظاہر ہے کہ وہ دس گز تھا یا تھوڑا سا اس سے زائد۔

۶- عمامہ کی ابتداء۔ سب سے پہلے اپنے سر پر عمامہ باندھنے والے ہمارے آقا و مولا سیدنا آدم علیہ السلام تھے کہ جب جنت سے دنیا میں تشریف لائے تو جبریل امین نے باندھا تھا۔

دوسرے شخص خود القرنین تھے جب ان کے سر پر قرن نکل آئے تھے تو ان کو چھپانے کے لئے عمامہ باندھا۔ (اوائل سیوطی، محاضرة الاوائل۔ الدعامة ص ۵)

مقاتل بن حبان نبطی سے مروی ہے کہ جب حضرت عیسیٰ کی طرف اللہ تعالیٰ نے وحی کی جس میں ہے کہ نبی امی صاحب جمل۔ مدرع اور صاب عمامہ کی تصدیق کرو۔ (الحديث)

اس سے صاحب عمامہ کی وجہ تسمیہ بھی ماخوذ ہوتی ہے نیز یہ بھی اشارہ معلوم ہوتا ہے کہ جب آپ ظاہر ہوں گے تو عمامہ استعمال کریں گے۔

۷- عمامہ فرشتوں کی علامت ہے۔ درج ذیل آنے والی احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ عمامہ اور کندھوں کے مابین شملہ رکھنا فرشتوں کی علامت ہے جیسا کہ چند احادیث میں یہ مذکور ہے (الدعامة ص ۶۸)

عن ركانه قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم  
من لبس العمامته يعطى بكل كورة يدورها على راسه او  
قلنسوته نورا۔ حضرت ركانہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے  
فرمایا جس نے عمامہ باندھا تو اسے عمامہ کے ہر بل کے عوض جو اس نے سر پر  
ٹوپی پر لیٹا نور عطا کیا جائے گا۔ (اخرجہ الماوروی۔ الدعامة ص ۷)

۲۔ عن معاذ بن جبل قال قال رسول الله صلى الله  
عليه وسلم من اعتم فله بكل كورة حسنة وخط عنه بها  
خطيئة۔ حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آقا علیہ السلام نے  
فرمایا جس نے عمامہ باندھا تو اسے ہر بل کے عوض نیکی ملے گی اور اس کا ایک  
گناہ معاف ہو گا۔ (اخرجہ الراحمہ مزی فی الامثال۔ الدعامة ص ۷)

۳۔ آئندہ آنے والی وضو۔ جمعہ اور نماز وغیرہ کی تہ غیب والی احادیث  
سے عمامہ کا سنت ہونا ثابت ہوتا ہے ان کی طرف رجوع فرمائیے۔

۴۔ فيہ سكينتہ من ربکم وبقیتہ مما ترک آل  
موسی و آل ہارون۔ (الایۃ)

اس میں تمہارے رب کی طرف سے سکینہ ہے اور آل موسیٰ و آل  
ہارون کے چھوڑے ہوئے تبرکات ہیں۔

مفسرین اس کی تفسیر میں فرماتے ہیں وہ برکات حضرت موسیٰ علیہ السلام کا  
عصا اور مصلیٰ اور حضرت ہارون علیہ السلام کا عصا اور عمامہ تھے۔ (تفسیر خازن و  
مدارک۔)

اس میں پانچ فصول ہیں۔

فصل اول۔ عمامہ سنت ہے مسلمان اور ملائکہ کی علامت ہے۔

۱۔ بدانکہ عمامہ پوشیدن سنت است و احادیث در فضل عمامہ بسیار آمدہ

است۔ معلوم ہونا چاہئے کہ عمامہ پہننا سنت ہے عمامہ کی فضیلت میں بکثرت

احادیث وارد ہیں۔ (شرح سفر السعادت ص ۴۲ ج ۲۔ اشعۃ اللمعات ص ۵۵۳

ج ۲ + لباس حاشیہ ترمذی ص ۲۱۹ لباس)

دلیل ۲۔ فالعمامۃ سنتم۔ عمامہ سنت ہے۔ (تیسرے 'عزیزی'

شرح جامع صغیر سیوطی، دعامہ ص ۴۹)

دلیل ۳۔ والعمامۃ سنہ لاسیما للصدوق و لفصد

التجمل لاختبار کثیرہ۔ اھ

عمامہ سنت ہے خصوصاً "نماز اور قصد زینت کے لئے بکثرت احادیث و

بناء پر (شرح شمائل مناوی۔ شرح شمائل باجوری۔ حاشیہ جامع صغیر حنفی۔

تحفۃ المحتاج شرح المنہاج۔ دعامہ ص ۱۵۔ حاشیہ ترمذی ص ۵۰۳ افضل

الکلام فی العماتہ ص ۳۵)

دلیل ۴۔ و للتمیز بیننا و بین الکفار (حاشیہ جامع صغیر حنفی

حنفی دعامہ ص ۱۵) مفاد الاحادیث ان العذبتہ من السنہ لار

سنیہ ارسالہا اذا اخذت من فعلہ علیہ السلام فاولی

سنیہ اصلہا۔ اھ۔

ہمارے اور کفار کے درمیان امتیاز کے لئے احادیث سے مستفاد

ہے کہ شملہ رکھنا سنت ہے کیونکہ شملہ چھوڑنے کا سنت ہونا حضور علیہ السلام

کے فعل سے ثابت ہے تو اس کے اصل کا سنت ہونا بطریق اولیٰ ثابت ہوا۔  
(شرح مواہب۔ شرح المنہاج ابن حجر۔ دعامة ص ۴۹)

دلیل ۵۔ ان العمامہ سنہ موكدة محفوظہ لہ  
بترکھا الصلحاء اھ = عمامہ سنت موكدة محفوظہ ہے جسے صلحاء نے ترک  
نہیں کیا (شرح شمائل باجوری۔ دعامة ص ۴۹)

عمامہ کا مسلمان اور ملائکہ کے لئے علامت ہونے کا بیان آگے آ رہا  
ہے۔

دلیل ۶۔ العمامتہ سنہ المسلمین۔ اھ عمامہ مسلمانوں کی  
سنت ہے (ابن عربی دعامة ص ۱۶-۳۶)

دلیل ۷۔ العمامتہ سنہ الاسلام۔ اھ عمامہ اسلام کا شعار  
ہے (ابن عربی دعامة ص ۱۶-۳۶)

دلیل ۸۔ السنہ ان یلبس القلنسوة و فوق العمامتہ اھ  
نوٹی۔ عمامہ پہننا سنت ہے (ابن جزری۔ جمع الوسائل، شرح شمائل مناوی، جامع  
صغیر سیوطی، دعامة ص ۳۴-۳۵ مرقاۃ عن الجزری ص ۴۲۷ ج ۴)

دلیل ۹۔ جاء رجل الی ابن عمر فقال یا ابا  
عبدالرحمن العمامہ سنہ فقال نعم۔ ایک شخص نے حضرت ابن  
عمر رضی اللہ عنہما کے پاس آ کر کہا کیا عمامہ سنت ہے تو فرمایا ہاں سنت ہے۔ (یعنی شرح  
بخاری باب لباس ص ۲۳۲ ج ۱۰)

دلیل ۱۰۔ کما علامہ طیبی نے کہ حدیث عمرو بن حرث سے ثابت  
ہوتا ہے کہ عمامہ باندھنا سنت ہے۔ (مظاہر حق ص ۴۷۰ خطبہ جلد اول)

دلیل ۱۱۔ فنقل سالم عن الصحابۃ انہم اذا اطلقوا  
السنۃ لا یریدون بذالک الا سنہ النبی صلی اللہ علیہ

86324

وسلم۔ حضرت سالم نے صحابہ کرام سے نقل کیا کہ جب صحابہ کرام مطلقاً سنت کا لفظ بولتے ہیں تو وہ سنت نبوی مراد لیتے ہیں۔ (شرح نخبہ) صرف ٹوپی خلاف سنت اور کفار کی علامت ہے۔

۱۔ روی عن ابن عباس رضی اللہ عنہما ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یلبس القلانس تحت العمامہ و یلبس العمامہ بغير القلانس و لم یروا نہ لبس القلنسوة بغير العمامہ۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ٹوپی پر عمامہ باندھتے اور بغير ٹوپی کے بھی عمامہ باندھتے تھے اور یہ مروی نہیں کہ آپ نے بغير عمامہ کے صرف ٹوپے سر پر رکھی ہو تو اس سے معلوم ہوا کہ صرف ٹوپی رکھنا کفار کی علامت ہے اور خلاف سنت ہے کیوں نہ ہو جب کہ حدیث رکناہ میں بھی صرف ٹوپی کو علامت کفار فرمایا ہے۔ (مرقات ص ۴۲۷ ج ۴ باب لباس)

۲۔ و اما لبس القلنسوة و حدها فہو زلی المشرکین اہ لیکن صرف ٹوپی رکھنا کفار کی نشانی ہے (شرح شمائل باجوری، جامع الصغیر سیوطی۔ الدعوات ص ۳۲)

۳۔ فاما المسلمون یلبسون القلنسوة فوفہ العمامہ لیکن مسلمان تو ٹوپوں پر عمامہ باندھتے ہیں اور سر پر تنہا ٹوپی رکھنا کفار کی علامت ہے۔

فالعمامۃ سنتہ اہ عمامہ سنت ہے

(ابن العربی۔ التیسیر، العزیزی، جمع الوسائل، شرح شمائل مناوی، حاشیہ

جامع الصغیر علامہ صفینی، تحفہ المحتاج، شرح المنہاج، فیض القدر مناوی،

جاوی لملفتاوی، شرح شمائل، شیخ بسوس، سیرت حلبیہ، الدعوات ص ۳۷)

عمامہ شعار اسلام ہونے کی وجہ سے ذمی کے لئے پہننا ممنوع ہے۔

دلیل ۱۔ عمامہ پہننا ذمی کے لئے ممنوع ہے اگرچہ میلا ہو یا زرد رنگ کا صواب قول یہی ہے۔ (بحر اور ریشیہ میں اسی پر اعتناء کیا ہے ص ۳۵۰)

دلیل ۲۔ عمامہ و دیگر لباس میں مسلمان اور ذمی کے درمیان امتیاز ضروری ہے (مجمع الانہر ص ۶۱۷ ج ۱)

دلیل ۳۔ لباس، ہیئت، سواری، زینت اور ہتھیار میں ذمی کا ہم سے فرق کرنا ضروری ہے (در مختار ص ۵۰۵ ج ۲)

عمامہ مسلمان کی علامت و شعار ہے

دلیل ۱۔ عن ركانة بن يزيد المطلبی قال قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم فرق ما بیننا و بین المشركین العمامة علی القلائس۔

حضرت ركانہ بن یزید سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ ہمارے اور مشرکین کے درمیان فرق و امتیاز ٹوپیوں پر عمامے پہننا ہے۔ (ابوداؤد ص ۲۰۹ ج ۱) والد سلمی و طبرانی کبیر ترمذی ص ۲۲۲ باب لباس و دعامة ص ۳۳ و القسطلانی باب العمامة ص ۲۲۸ مشکوٰۃ شریف باب لباس ص ۳۱۹)

دلیل ۲۔ عن ركانته قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم العمامة علی القلائس فصل بیننا و بین المشركین۔

حضرت ركانہ بن یزید سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ ٹوپی پر عمامہ پہننا ہمارے اور مشرکین کے درمیان امتیاز ہے۔ (اخرجہ الماوردی الدعامة ص ۷)



دلیل ۳- قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم العمامتہ  
 مسیما (فارق) بیس المسلمین و الکافرین۔  
 رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ عمامہ مسلمان اور کافر کے درمیان امتیاز  
 ہے۔ (اخرجہ الدیلمی فی مسند الفردوس۔ کنوز الحقائق ص ۸۷)

دلیل ۴- قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 العمامتہ تیجان العرب فاذا وضعوا وضعوا عزہم فی روايتہ  
 وضع اللہ عزہم ای ان العمامتہ بمنزلتہ تیجان الملوک۔  
 رسول اللہ ﷺ نے فرمایا عمامہ عرب کا تاج ہے جب اسے اتار دیں گے  
 تو اپنی عزت اتار دیں گے ایک روایت میں ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی عزت اتار  
 (ختم کر) دے گا یعنی عمامے عرب کے لئے بمنزلہ شہنشاہوں کے تاج کے ہیں۔  
 اس حدیث کو مرفوعاً ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ابو نعیم نے حلیہ میں ابن سنی  
 دیلمی نے روایت کیا اور حضرت علی رضی اللہ عنہ سے مرفوعاً قضاعی نے مسند اشحاب  
 میں، دیلمی نے مسند الفردوس میں روایت کیا معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ سے راجح مزنی  
 نے الامثال میں روایت کیا حضرت مکحول سے مرسلاً ابو عبد اللہ محمد وضان نے  
 روایت کیا نیز جامع الصغیر، کنوز الحقائق ص ۸۵، الدعوات ص ۶۵، ۷۰ میں  
 ہے۔ اس کا خلاصہ یہ ہے کہ عمامہ مسلمانوں کا شعار ہے۔

دلیل ۵- عن عمران بن حصین رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
 ان العمامتہ وقار المومنین و عز العرب فاذا وضعت العرب  
 عمامتہم فقد وضعوا عزہم۔

عمران بن حصین رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ عمامہ مومنوں کے لئے وقار اور  
 عرب کی عزت و ناموس ہے جب اسے سر سے اتار پھینکیں گے تو گویا وہ عزت  
 و ناموس کو اتار دیں گے۔

اسے دیکھنے والے نے مسند الفردوس میں روایت کیا نیز یہ الدعامة میں بھی ہے  
یعنی امامہ مسلمانوں کی عزت ہے اور اس سے ثابت ہوا کہ یہ سنت مکدہ  
ہے۔

### امامہ فرشتوں کا شعار ہے

دلیل ۱- عن عبادة بن الصامت قال قال رسول الله  
صلى الله عليه وسلم عليكم بالعمائم فانها سيما  
الملائكة وازخوها خلف ظهوركم۔

عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا تم پر  
امامہ لازم ہے کہ فرشتوں کی علامت ہے اور اس کا شملہ پس پشت چھوڑو۔  
(اسے بیہشتی نے شعب الایمان میں روایت کیا، مشکوٰۃ شریف باب اللباس ص  
۳۰۵)

دلیل ۲- عن ابن عباس و مالک بن اوس و علی قالوا  
قال الرسول عنيه السلام المسومين معلمين و كانت  
سنيما الملائكة العمائم (الحديث)

حضرت ابن عباس، مالک بن اوس اور علی رضوان اللہ علیہم سے مروی  
ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا مسومین کا معنی معلمین (علامت والے) ہے اور  
فرشتوں کی علامت و نشانی امامہ ہے (آخر حدیث تک)

یہاں کہ امامہ کے رنگوں کے بیان میں جو کہ چالیس محدثین سے ثابت  
اس بیان میں آ رہی ہے علیکم بالعمائم سے امامہ کی مواظبت ثابت ہو رہی  
ہے (۱۵) جس سے ثابت ہوا کہ امامہ پیننا سنت مکدہ ہے۔

## دوسری فصل استطاعت کے باوجود بلا عمامہ نماز مکروہ تحریمہ ہے اور اسے معیوب سمجھنا کفر ہے

### النوع الاول

بغیر عمامہ کے نماز مکروہ تحریمہ ہے۔

دلیل ۱- عمامہ پہننا سنت موکدہ ہے لہذا قدرت و استطاعت کے باوجود بلا عمامہ نماز پڑھنا مکروہ تحریمہ ہوا (شامی ص ۴۳۹ ج ۱) بحر سے مکروہات نماز نقل کرتے ہوئے اور تلوح شامی باب السنن ص ۳۱۵ ج ۱ نیز باب الکراہیۃ میں زیلعی کے حوالہ سے ص ۲۱۵ ج ۵)

دلیل ۲- عمامہ اسلام مسلمان اور ملائکہ کا شعار ہے علیکم بالعمائم سے مامور ہے جیسا کہ گذر چکا ہے نیز تفصیلی بیان آئندہ آ رہا ہے جس سے معلوم ہوا کہ اس کے بغیر نماز مکروہ تحریمہ ہے۔

دلیل ۳- یکرہ الصلوۃ حاسر ارأسہ اذا کان یحد العمامتہ وقد فعل ذالک تکا سلاوتہا ونا کذا فی الذخیرہ۔  
ننگے سر مکروہ تحریمہ ہے جب کہ عمامہ موجود ہو کیونکہ اس نے اب یہ فعل سستی و کاہلی کی بنا پر کیا اسی طرح ذخیرہ میں ہے عالمگیری باب مکروہ السنۃ ص ۱۳۸) نور الايضاح و المراقی ص ۲۱۳ المیہ و کبیری ص ۳۹۶ و تنویر الابصار والدر المختار ص ۲۳۱ و شرح و قایہ ص ۱۸ اور یہی مختار ہے اسی طرح غیاثیہ میں ہے اھ (مجموعہ سلطانی ص ۴۳ و خلاصہ ص ۶۱)

دلیل ۴- اور اس کا سبب یہ ہے کہ سر چھپانا مشکل لگتا ہو اور نماز میں اس کو کوئی اہمیت نہ دیتا ہو جس کی وجہ سے نماز میں سر پہ عمامہ نہیں رکھتا یہی معنی ہے فقہاء کرام کے اس قول و تنہون بالصلوۃ کا (کبیری ص ۳۹۶، شامی ص ۲۳۱ ج ۱) حلیہ میں ہے۔

اصل الكسل ترك العمل لعدم الارادة فلو لعدم  
القدرة فهو العجز (ص ۳۱ ج ۱)

کسل کا معنی ہے ارادہ نہ ہونے کی وجہ سے عمل ترک کر دینا کیونکہ اگر  
عمل کی استطاعت ہی نہ ہو تو اسے عجز و عاجز ہونا کہتے ہیں کسل نہیں۔

میں اقول کہتا ہوں کہ عمامہ کے نیچے ٹوپی ہو یا نہ ہو برابر ہے اگر  
درمیان سے سر عمامہ سے ننگا ہو تو اسے کو نہ حاسدا کہتے ہیں جو کہ مکروہ کی  
ایک صورت ہے۔

اس پر دلیل اگر درمیان میں سے ٹوپی ننگی ہونا کو نہ حاسدا میں شامل  
ہے مذکورہ بالا دلیل نمبر ۳ سبب والی صورت ہے اسی طرح دلیل نمبر ۴ اور ۵  
ہے۔ نیز طحاوی کو جو اعتبار کی تعریف کی ہے وہ یہ ہے۔

و المراد انه مكشوف عن العمامته لا مكشوف اصلا  
کمایاتی۔

اعتبار سے مراد یہ کہ درمیان میں سر عمامہ سے ننگا ہو نہ یہ بلکہ ننگا

ہو۔

الرابع۔ قولهم تکره ان یصلی و هو معتجر و هو ان  
یشد حول رائسه العمامه و یکشف بامنه اه

چوتھا فقہاء کا قول ہے کہ اعتبار کی حالت میں نماز مکروہ ہے اور وہ یہ  
ہے کہ سر کے ارد گرد دستار باندھ لے اور کھوپڑی ننگی رکھے۔

خلاصہ فی بیان المکروہات ص ۶۱، زیلعی ص ۱۲۴، عالمگیری ص ۱۳۹،

نورالایضاح و مراقی الفلاح ص ۲۱۰، منیہ و کبیری ص ۳۹۳ درمختار ص ۴۳۸

ج ۱ (۲) ردالمختار باب کراہتہ تحریمیہ ص ۴۳۹ ج ۱ (۳) طحاوی کی مذکورہ بالا

اعتبار کی تعریف ص ۲۱۰ (۴) ولوالجی نے کہا اور نماز سے خارج بھی مکروہ ہے

طرح بہر الرائق میں ہے اھ عالمگیری باب المکروه ص ۱۳۹۔ دستار سر سے اتار کر زمین پر رکھنا یا زمین سے اٹھا کر سر پر رکھنا۔ دونوں صورتوں میں نماز فاسد نہیں ہوتی البتہ مکروہ ہے۔ اسی طرح السراج الوہاج میں ہے اھ ہندیہ ص ۱۵۰ ج ۱ کیونکہ اس نے استطاعت کے بلوغت بغیر دستار نماز پڑھی ہے۔ (۵) مطلق کراحت کا لفظ جب لفظ بولا جاتا ہے تو اس سے مراد مکروہ تحریمہ ہوتا ہے شامی ص ۸۹ ج ۱، ۳۳۳ ج ۱ ص ۲۲۶۔ (۶) کل مکروہ حرام عند الامام محمد و عندهما لالکن الحرام اقرب ہر مکروہ امام محمد کے نزدیک حرام ہے اور شیخین کے نزدیک نہیں البتہ حرام کے نزدیک ترین ہے اھ۔ تہذیب الابصار ص ۲۱۵ ج ۵

سوال : یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ عمامہ سنت موكده ہو اور اس کا ترک مکروہ ہو جب کہ فقہاء کرام نے فرمایا والمستحب ان یصلی الرجل فی ثلاثہ اثواب قمیص و ازار و عمامتہ مرد کا تین کپڑوں میں نماز پڑھنا مستحب ہے وہ یہ ہیں قمیص چادر اور عمامہ۔ خلاصہ الفتاوی ج ۱، آثار خانہ، بدائع الصنائع، التحد، کبیری وغیرہا، چادر اور عمامہ۔

جواب ۱۔ : نماز کے لئے مجموعی طور پر تین کپڑے مستحب ہیں نہ یہ کہ انفرادی طور پر ورنہ یہ قول قرآن و حدیث اور اجماع امت کے خلاف ہے کیونکہ ستر عورت کی مقدار فرض ہے جیسا تمام متون۔ شروحات اور فتاویٰ جات کے کتب میں موجود ہے۔

جواب ۲۔ : یہاں لفظ مستحب . معنی سنت ہے سابقہ دلیل کے مطابق اور مستحب اور سنت ہر ایک کا دوسرے اطلاق پر جائز ہے (غایتہ الاوطار ص ۸۵ ج ۱)

سوال : علماء کرام فرماتے ہیں اگر نمازی ایک ہی کپڑے سے تمام بدن

کو ڈھانپ کر نماز پڑھے تو جائز ہے۔ (بدائع، تحفہ، کبیری وغیرہ)۔

جواب: لفظ جواز کا معنی ہے جو شرعاً ممنوع نہ ہو لہذا مباح، مکروہ،

مستحب، سنت اور واجب سب پر جواز کا اطلاق ہو سکتا ہے۔ شامی ج اول

ہر وہ لباس جو خلاف سنت ہو وہ مکروہ ہے (جامع الرموز ص ۴۴۲)

النوع الثانی۔ عمامہ کو حقیر سمجھنا کفر ہے۔

دلیل ۱۔ ان فعلہ استخفافاً کفر۔ اگر حقارت سے کیا تو کافر

ہو گیا۔ (مططاوی ص ۲۱۶)

دلیل ۲۔ واما الاستهانتہ لہا کفر۔ اور لیکن اس (عمامہ) کی

اہانت کرنا کفر ہے (الدر المختار ص ۴۳۱ ج ۱)

دلیل ۳۔ و لیس معناه الاستخفاف بہا والاحتقار لا

کفر۔ اھ (کبیری ص ۳۹۶) اور اس کا معنی ”معمولی سمجھنا اور حقیر جاننا“

نہیں کیونکہ وہ تو کفر ہے۔

دلیل ۴۔ من استقبح من آخر جعل بعض العمامہ

تحت حلقہ کفر اھ جس نے قبیح جانتے ہوئے عمامہ کے کچھ حصہ کو گلے

کے نیچے کر لیا تو وہ کافر ہو گیا (مساریہ لابن ہمام۔ دعامتہ ص ۱۸۔ مسامرہ ص

۱۴۹۔ ٹھیریہ۔ خلاصہ۔ شرح فقہ اکبر لملا علی قاری ص ۲۰۹) بحر ص ۱۴۹ ج ۵۔

شامی ۲۶۹ ج ۳

## تیسری فصل قرآن سے عمامہ کا ثبوت

۱۔ یمددکم ربکم بخمسۃ الاف من الملائکتہ

(آل عمران) تمہارا رب تمہاری مدد پانچ ہزار علامت والے فرشتوں سے کرتا ہے

اس آیت کے تحت متعدد مفسرین اور چالیس محدثین نے ذکر کیا ہے کہ سوت

سین کے ضمہ کے ساتھ کا معنی عمامہ ہے اور فرشتوں کی علامت عمامہ تھی جیسا

آئندہ عمامہ کے رنگوں کے بیان کے ضمن بیان آ رہا ہے (سیرت شامیہ - دمامہ ۳) جب کہ آقا علیہ السلام نے بھی ارشاد فرمایا۔

عليكم بالعمائم فانها سيدما الملائكتكم تم پر عمامے لازم ہیں کہ یہ فرشتوں کی علامت ہے جیسا کہ یہ حدیث آ رہی ہے۔ و ربك فكبر و ثيابك فطهر۔ (سورت مدثر) اور اپنے رب کی تکبیر کہہ اور اپنے کپڑے صاف رکھ اس آیت میں ثياب جمع ثوب کی ہے اور جمع کا اطلاق تین افراد پر ہوتا ہے جو کہ قمیض۔ چادر اور عمامہ ہیں جیسا کہ خلاصہ کے حوالہ سے اس کا ذکر ہو چکا ہے اس میں نماز کا ذکر بھی ہے جس پر قرینہ و ربك فكبر ہے۔

۳۔ یا بنی آدم خذوا زینتکم عند کل مسجد (اعراف) اے اولاد آدم ہر مسجد کے پاس زینت کو لازم پکڑو اس میں فرمایا: جب تم نماز پڑھنا چاہو تو زینت والا لباس پہنو۔ اور سنت بھی یہی ہے کہ نمازی اچھی ہیئت اور لباس میں نماز پڑھے کیونکہ انسان نماز میں اپنے رب سے مناجات کرتا ہے لہذا طہارت و ستر کی طرح زینت بھی مستحسن ہے اھ (مدارک) میں کہتا ہوں کہ عمامہ اچھی ہیئت سے ہے لفظ خذوا امر ہے جس میں اصل و وجوب ہے لیکن یہاں سنت ہے۔

### چوتھی فصل احادیث سے عمامہ کا ثبوت

نوع اول۔ احادیث سابقہ ولاحقہ سے نبی اکرم ﷺ کی لباس وغیرہ میں بھی اقتداء ثابت ہوتی ہے لباس میں عمامہ بھی شامل ہے۔ نیز یہ فرشتوں کی علامت ہے۔ مومنوں اور اسلام کا شعار ہے مسلمانوں اور کفار کے درمیان۔ الامتیاز ہے اور مساجد اور بالخصوص جمعہ میں تجمل و زینت کی زیادہ تاکید کی گئی

ہے زینت لباس میں عمامہ بھی شامل ہے۔

دوسری نوع۔ احادیث میں عمامہ کا حکم ہے۔

۱- عن عبادة بن الصامت قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم عليكم بالعمائم۔

عبادہ بن صامت نے کہا کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا عمامہ کو لازم پکڑو۔  
(بیہقی فی شعب الایمان۔ مشکوٰۃ باب لباس ص ۳۵۷۔ ابن عدی۔ طبرانی کبیر۔  
دعائم ص ۸)

حدیث ۲- عن اسامه بن عمر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم اعتموا تزدادوا حلما۔

اسامہ بن عمر فرماتے ہیں کہ آقا علیہ السلام نے ارشاد فرمایا عمامہ پہنو کہ اس سے حلم و وقار بڑھتا ہے۔ (ابن عدی۔ ابن قانع۔ بیہقی۔ دعائم ص ۱۱)  
۳- یہی اسامہ والی حدیث ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مرفوعاً طبرانی نے کبیر میں حاکم نے مستدرک میں روایت کی ہے اور بزاز نے ابن عباس رضی اللہ عنہما والی حدیث کے شواہد ذکر کئے ہیں یہ حدیث اگرچہ ضعیف ہے مگر شواہد سے ضعف دور ہو جاتی ہے۔ (دعائم ص ۱۱)

۴- نیز راہرمزی اور دعائم نے بھی اسے روایت کیا ہے۔

۵- عن اسامه بن عمر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم اعتموا تحلموا۔

اسامہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا عمامہ پہنو باوقار بنو۔ (اخرجہ محمد بن مصناح۔ دعائم ص ۱۰)

۶- عن سالم دخلت على ابن عمرو قال لي يا بني



اعتم تحلم و تکرم

سالم کہتے ہیں کہ میں ابن عمرو کے پاس حاضر ہوا تو انہوں نے فرمایا بیٹا

عمامہ پہن باوقار و باعزت بن جائے گا۔ (ابن نجار۔ دعائم ص ۱۲)

۷۔ عن عبدالا علی بن عدی قال قال رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم ہکنا اتھموا فان العمامہ سیما السلام

عبدالاعلیٰ بن عدی سے مروی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا اس طرح عمامہ

پہنو کہ عمامہ اسلام کا شعار ہے۔ (ابو نعیم۔ قسطلانی باب العمامہ ص ۲۲۸ ج ۸)

۸۔ عن ابن عوف قال عممنی رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم فقال یا ابن عوف ہکنا اعتم (الحديث)

ابن عوف رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ رسول اکرم ﷺ نے مجھے عمامہ پہنچایا تو فرمایا

اے ابن عوف اسی طرح عمامہ پہنا کرو (ابن ابی شیبہ۔ قسطلانی باب اللباس

۲۲۸ و عن ابن عمر)

۹۔ عن خالد بن معدان التابعی مرسلا قال النبی

صلی اللہ علیہ وسلم اعتموا و خالفوا الامم قبلکم۔

خالد بن معدان تابعی نے مرسلا" روایت کیا کہ رسول اللہ ﷺ نے

فرمایا عمامہ پہنو اور پہلی امتوں کی مخالفت کرو۔ (بیہقی نے الشعب میں روایت

کیا)

اس سبب کا تقاضا ہے کہ اعتموا میں ہمزہ کو مکسور اور میم کو مشدد

پڑھا جائے اس کا معنی ہو گا البسوا العمامہ یعنی عمامہ پہنو سر پر باندھو

(فیض القدر)

۱۰۔ قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم تسنوموا فان

الملائکۃ تسومت۔ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا سر پر عمامہ باندھو کہ

فرشتوں نے (بطور) علامت باندھا۔ (ابن ابی شیبہ۔ کنوز الحقائق۔ باب الاخبار ص ۳۱)

۱۱۔ و قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم تعمموا فان الملائکة تعممت نبی کریم ﷺ نے فرمایا عمامہ باندھو کہ فرشتوں نے عمامے باندھے ہیں (کنوز الحقائق۔ باب الاخبار ص ۳۱)

عارف باللہ شیخ حفصی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں اس حدیث سے فرشتوں کی صفات سے متصف ہونے کا رسول اللہ ﷺ تقاضا فرما رہے ہیں (المامہ ص ۱)

نوع ثالث نماز کی فضیلت کے ضمن میں عمامہ کا عمومی ثبوت

حدیث ۱۔ عن ابن عمر قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صلوة تطوع او فريضة بعمامة تعدل خمس و عشرين صلوة بلا عمامة و جمعة بعمامة تعدل سبعين جمعة بلا عمامة

ابن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول کریم ﷺ نے فرمایا عمامہ کے ساتھ ایک نفلی یا فرضی نماز بغیر عمامہ کے پچیس نمازوں کے برابر ہے اور عمامہ کے ساتھ ایک نماز جمعہ بغیر عمامہ کے ستر نماز جمعہ کے برابر ہے۔ (اسے ابن عساکر نے اپنی تاریخ میں۔ دیلمی نے مسند الفردوس میں اور ملا علی قاری نے مرقات باب اللباس ص ۴۲۷ میں ذکر کیا ہے)

۲۔ عن جابر قال علیہ السلام رکعتان بعمامته خیر من سبعین رکعة بلا عمامة

حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا عمامہ کے ساتھ دو رکعت بغیر عمامہ کے ستر رکعات سے بہتر ہے۔ (دیلمی نے مسند

الفردوس میں ذکر کیا۔ دعامة ص ۹۔ باب الاخبار۔ کنوز الحقائق ص ۶)

۳۔ وفي رواية صلوة مع عمامة خير من سبعين صلوة بلا عمامة اه۔

ایک روایت میں ہے کہ عمامہ سے ایک نماز بغیر عمامہ کے ستر نمازوں سے افضل ہے۔ (قنیہ دارالعمامة۔ دعامة۔ مسلك المتقين جامہ ص ۲۹۹ صلوة السعودی سے نقل کیا۔ حاشیہ شمائل ترمذی ص ۵۰۳۔ اشعة اللمعات۔ حاشیہ ترمذی باب اللباس ص ۲۱۹ ج ۱۔ رسالہ آداب سید البشر ہدایت الابرار ص ۳۶)

۴۔ قال النبي عليه السلام الصلوة مع العمامة عشرة آلاف حسنة اه

رسول کریم صلی اللہ ﷺ نے فرمایا عمامہ کے ساتھ نماز پڑھنا دس ہزار نیکی ہے۔ (کنوز الحقائق ص ۷۷۔ باب الاخبار ص ۳۱)

میں کہتا ہوں (مولانا شائستہ گل) کہ احادیث میں تین اعداد کا ذکر ہوا۔ پچیس، ستر، دس ہزار اس سے حد معین مقصود نہیں بلکہ کثرت ثواب مراد ہے۔ (شرح الشمائل شیخ حفنی۔ دعامة ص ۹)

نوع رابع جمعہ کے لئے عمامہ کا ثبوت بعینہ مطلق نماز کے لئے ثبوت ہے۔

حدیث ۱۔ عن عمرو بن حرث ان النبي صلی اللہ علیہ وسلم خطب و عنیه عمامة سوداء قد ارحى طرفیها بین کتفیه یوم الجمعة

عمرو بن حرث رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے خطبہ جمعہ ارشاد

فرمایا تو آپ کے سر پر سیاہ رنگ کا عمامہ تھا جس کے دونوں اطراف دونوں کندھوں کے درمیان چھوڑے ہوئے تھے۔

۲- عن ابن عباس ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
خطب الناس یوم الجمعة و علیہ عصابة (عمامة)  
سوداء۔ سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ آقا علیہ السلام نے  
جمعہ کے روز لوگوں کو خطبہ دیا تو آپ پر سیاہ رنگ کا عمامہ تھا (شامل ترمذی  
ص ۵۰۳)

۳- عن ابی الدرداء قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم ان اللہ و ملائکة یصلون علی اصحاب العمائم یوم  
الجمعة

ابودرداء رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا بیشک اللہ تعالیٰ  
اور اس کے فرشتے بروز جمعہ عمامے والوں پر رحمت بھیجتے ہیں (عقیلی نے اسے  
ضعفاء میں۔ ابن عدی نے کمال، طبرانی نے کبیر، ابو نعیم نے حلیہ، شیرازی نے  
القاب میں ذکر کیا، الدعامة، لباب الاخبار ص ۳۱)

۴- عن و اثلته بن الاصقع نحوه مرفوعا۔ و اثلہ بن  
اصقع سے بھی ایسے ہی مرفوعاً مروی ہے (طبرانی کبیر۔ دعامة ص ۱۹)

۵- عن انس قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
ان لله ملائکته موکلین علی ابواب المجامع یوم الجمعة  
یستعفرون لاصحاب العمائم البیض۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا بیشک اللہ  
تعالیٰ کے لئے فرشتوں کی ایک جماعت مقرر ہے جو جمعہ کے روز جامع مساجد  
کے دروازوں پر بیٹھ کر سفید عمامہ پہن کر آنے والے نمازیوں کے لئے دعائے

مغفرت کرتی ہے۔ (اللہی عقیلی۔ ابن عدی۔ طبرانی۔ ابو نعیم۔ شیرازی۔ امام  
ص ۹)

۶۔ عن عمرو بن حریث عن ابیہ و عن الحسن بن  
علی انه راء نبی صلی اللہ علی و آلہ وسلم عنیا لمنبر  
و علیہ عمامة سوداء وقد ارخی طرفها بین کتفیه  
عمر بن حریث اپنے باپ سے اور حضرت امام حسن بن علی رضی اللہ عنہما سے  
روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے نبی کریم ﷺ کو منبر پر تشریف فرما دیکھا تو آپ  
پر سیاہ رنگ کا عمامہ تھا جس کی طرف دونوں کندھوں کے درمیان لٹکی ہوئی  
تھی۔ (ابوداؤد ص ۲۰۹ ج ۲۔ قسطلانی ص ۲۲۸ ج ۲)

۷۔ عن ابی اسحاق قال ارانی علی بن ابی طالب و هو  
یخطب و علیہ ازار و رداء و عمامہ  
ابو اسحاق فرماتے ہیں کہ مجھے حضرت علی مرتضیٰ ابن ابی طالب دیکھائے  
گئے جب کہ آپ پر تہ بند۔ چادر اور عمامہ تھا۔ (در مسور۔ مکارم اخلاق  
الطبرانی۔ افضل الکلام ص ۲۸)

نوع خامس وضو کے ضمن میں نبی علیہ السلام کے لئے عمامہ کا ثبوت  
جو کہ بعینہ نماز کے لئے ثبوت ہے

حدیث ۱۔ قال بکر قال سمعت من ابی المغیرة ان  
النبی صلی اللہ علیہ وسلم توضع فمسح بनावیة و علی  
العمامة و علی الخفین۔

بکر نے کہا کہ میں نے ابو مغیرہ سے سنا کہ یقیناً نبی اکرم ﷺ نے وضو لیا  
تہ ناصیہ۔ عمامہ اور موزوں پر مسح کیا۔ (رواہ مسلم۔ نووی ص ۲۹۶ ج ۱۔

تطائی ص ۲۶۸ ج ۱)

۲- عن مغيرة بن شعبه ان النبي صلى الله عليه وسلم توضع ومسح بناصية و على العمامة و على الخفين-

مغیرہ بن شعبہ سے مروی ہے کہ رسول کریم ﷺ نے وضو کیا اور اپنے ناصیہ (سر کا اگلا حصہ) عمامہ اور موزوں پر مسح کیا۔ (مسلم۔ نووی ص ۲۹۴ ج ۱)۔  
- نصب الراية ص ۲ ج ۱)

۳- عنه مسح على الخفين و مقدم راسه و على عمامة انهم سے روایت ہے کہ آپ ﷺ نے موزوں۔ اپنے سر کے اگلے حصہ اور عمامہ پر مسح کیا۔ (مسلم۔ نووی ص ۲۹۸)

۴- عن انس قال رايت رسول الله صلى الله عليه وسلم يتوضا و عليه عمامة قطرية فادخل يده تحت العمامة فمسح مقدم راسه ولم ينقض العمامة.  
حضرت انس فرماتے ہیں کہ میں نے رسول کریم ﷺ کو وضو کرتے دیکھا قطریہ (روئی) کا عمامہ تھا تو آپ نے عمامہ اتارے بغیر عمامہ کے نیچے سے ہاتھ ڈال کر سر کے اگلے حصہ کا مسح کیا۔

ابو داؤد نے اسے روایت کرنے کے بعد خاموشی اختیار کی۔ منذری۔  
حاکم نے مستدرک میں روایت کیا اور اس پر خاموشی اختیار اہ (نصب الراية ص ۲ ج ۱)

۵- عن عطاء انه عليه السلام توضع في العمامة و مسح على الناصية عطاء سے مروی ہے کہ آپ علیہ السلام نے عمامہ پر رتے ہوئے وضو کیا اور اپنے سر کے اگلے حصے کا مسح کیا۔ (مسلم۔ فتح

القدر ص ۵۔ امام شافعی۔ قسطلانی ص ۲۶۸ ج ۱)  
ابن ہمام۔ ابن حجر اور قسطلانی نے کہا کہ یہ حدیث مرسل ہے لیکن  
ایک اور وجہ سے جو کہ موصول ہے سے اس کی تائید ہو جاتی ہے (فتح القدر  
ص ۵۔ قسطلانی ص ۲۶۸)

نوع سادس ائمہ اربعہ مجتہدین صحاح ستہ و دیگر محدثین کی  
احادیث سے عمامہ کا ثبوت۔

احادیث امام اعظم رضی اللہ عنہ۔ عن عمر قال قال رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم یوم فتح مکہ علی بعیر اورف  
متقلدا بقوس متعمما بعمامته سوداء من و بر۔  
حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فتح مکہ  
کے دن بھورے اونٹ پر کمان لٹکائے اون کا سیاہ عمامہ سر پر باندھے ہوئے  
تھے۔

۲۔ عن ابن عمر ان رجلا قال یا رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم ما یلبس المحرم من الثیاب قال لا یلبس  
القمیص و العمامہ ولا القباء ولا السراویل  
ابن عمر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض  
کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم محرم کون سے کپڑے پہن سکتا ہے فرمایا قمیص۔ عمامہ۔  
جبہ اور شلوار نہیں پہن سکتا۔ (مسند الامام الاعظم ص ۱۱۶۔ ص ۲۷)

احادیث امام مالک رضی اللہ عنہ۔ ۱۔ مذکورہ بالا حدیث ابن عمر کو امام مالک  
رضی اللہ عنہ نے بھی روایت کیا ہے (موطا امام مالک ص ۲۰۰)  
۲۔ امام مالک رضی اللہ عنہ نے کہا کہ مجھے جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہوئی

ہے کہ ان سے عمامہ کے متعلق سوال کیا گیا تو فرمایا پانی کا سر کے بالوں کو لگنا ضروری ہے۔

امام محمد رضی اللہ عنہ نے فرمایا ہم اسی پر عمل کرتے ہیں اور یہی امام ابوحنیفہ رضی اللہ عنہ کا قول ہے (موطا امام محمد ص ۷۰ باب المسح علی العمامۃ)

احادیث امام شافعی رضی اللہ عنہ۔ حدیث ۱۔ عطاء سے مروی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے وضو کیا تو عمامہ کو پیچھے ہٹا کر سر کے اگلے بالوں پر مسح کیا (امام شافعی۔ قسطلانی ص ۲۲۸ ج ۱)

نیز اس کا ذکر وضو کے بیان میں ہو چکا ہے۔

۲۔ اور اگر کوئی شخص صرف عمامہ پر ہی مسح کرتا ہے۔ سر کے کسی بھی حصہ پر مسح نہیں کرتا تو یہ جائز نہیں یہ ہمارے یعنی شافعیوں کے نزدیک بلا اختلاف ہے اور یہی امام مالک، ابوحنیفہ اور اکثر علماء کرام رضی اللہ عنہم کا مذہب ہے (نووی باب مسح الخفین ص ۲۹۳ ج ۱)

احادیث امام احمد رضی اللہ عنہ حدیث ۱۔ مذکورہ بالا حدیث امام احمد نے بھی رضی اللہ عنہ روایت کی ہے نیز اسے ابن خزیمہ۔ ابی عوانہ نے بھی روایت کیا تعلق المجد ص ۲۰۹)

حدیث ۲۔ وضو میں جو صرف عمامہ پر مسح کا اکتفا کر لیتا ہے تو وہ امام احمد کے نزدیک جائز ہے (قسطلانی ص ۱۸۰ ج ۱ نووی المسح علی الخفین ص ۲۹۳ ج ۱)

احادیث بخاری ۱۔ جعفر بن عمرو اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو عمامہ اور موزوں کو پر مسح کرتے دیکھا (ص ۳۲ ج ۱)



حدیث ۲- حدیث ابن عمر جو کہ مسد امام اعظم، امام مالک امام کے حوالہ سے مذکور ہو چکی ہے (بخاری شریف کتاب العلم ص ۲۵ ج ۱) کتاب الحج ص ۱۷ ج ۱ باب ابرانس ص ۷ ج ۱- کتاب اللباس باب السراويل ص ۱۷، باب العمام ص ۱۷

وجہ استدلال = ۱- ولا عماتہ کے قول سے باب کے ساتھ مطابقت ہے

(تسلیانی ص ۲۲۸ ج ۸)

۲- ترجمہ اور حدیث سے اس طرف اشارہ کیا کہ حالت احرام کے بغیر عمامہ پہننا سنت انبیاء و مرسلین صلوات اللہ علیہم اجمعین ہے اس لئے حالت احرام میں اس کو ترک کرنے کا حکم دیا۔ (الدعاتہ ص ۱۲)

احادیث مسلم۔ امام مسلم نے اپنی جامع میں تین احادیث یعنی حدیث بکر مغیرہ سے دو احادیث روایت کی ہیں جو کہ اثبات عمامہ کے ضمن میں پہلے مذکور ہو چکی ہیں اعادہ کی ضرورت نہیں ہے۔

احادیث ترمذی ۱- عن ابن عمر قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا اعمتم سدل عمامہ بین کتفیمہ  
ابن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول اکرم ﷺ جب عمامہ پہنتے تو دو کندھوں کے درمیان اس کا ایک پہلو لٹکاتے تھے اور امام ترمذی نے اسے حدیث حسن غریب کہا (ترمذی باب العمام ص ۲۱۹- شامل ص ۵۰۳- مشلوۃ باب اللباس ص ۳۰۳)

۲- عن رکانہ بن عبدیزید المطلبی قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم فرق ما بیننا و بین المشرکین العمامۃ علی القلائس۔

رکانہ بن عبدیزید مطلبی سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہمارے اور مشرکین کے مابین امتیاز نوپیوں پر ٹماتے باندھنا ہے۔ (ترمذی باب

اللباس ص ۲۱۹)

۳- عن جابر دخل النبي صلى الله عليه وسلم مكة الحديث حضرت جابر فرماتے ہیں کہ رسول اکرم ﷺ مکہ میں داخل ہوئے آخر حدیث (ترمذی ص ۲۱۹- شمائل ص ۵۰۳)

۴- عمرو بن حرث فرماتے ہیں کہ میں نے نبی اکرم ﷺ کے سر پر سیاہ عمامہ دیکھا (شمائل ص ۵۰۳)

۵- ابو سعید خدری فرماتے ہیں کہ جب رسول کریم ﷺ کوئی نیا کپڑا زیب تن فرماتے تو اس کا نام عمامہ قمیص رداء یعنی چادر وغیرہ لے کر دیا فرماتے۔

اللهم لك الحمد كما سوتنيه اسلك خيره و خيرا  
ما صنع له و اعوزبك من شر و شر ما صنع له  
اے اللہ تیرے لئے ہی حمد و ثنا ہے جس طرح تو نے مجھے یہ پہنایا میرا  
تجھ سے اس کی بھلائی چاہتا ہوں اور اس کی بھلائی جس کے لئے یہ بنایا گیا اور  
میں تجھ سے اس کے شر سے اور اس کے شر جس کے لئے بنایا گیا ہے پناہ چاہتا  
ہوں۔ (ترمذی ص ۲۱۹- ابوداؤد- مشکوٰۃ شریف ص ۳۱۹)

۶- قال نافع كان ابن عمر يسدل عمامة بين كتفيه حضرت نافع فرماتے ہیں کہ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما اپنے عمامہ کا سدل اپنے دو کندھوں کے مابین رکھتے تھے۔ (باب لباس ترمذی ص ۲۱۹- شمائل ص ۵۰۳)

۷- عبید اللہ فرماتے ہیں کہ میں نے قاسم بن محمد اور سالم کو دیکھا اسی طرح (سدل) کرتے تھے۔ (ترمذی ص ۲۱۹- شمائل ص ۵۰۳)

احادیث ابوداؤد ۱- حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں

رسول اللہ ﷺ نے عمامہ میرے سر پر باندھا تو اس کا سدل میرے آگے اور پیچھے رکھا (یعنی نیچے والا سرا پیچھے اور اوپر والی طرف کا کچھ حصہ اگلی جانب تھا جیسے افغانستان، سرحد، وزیرستان کے لوگ رکھتے ہیں۔ مترجم) (ابوداؤد مشکوٰۃ شریف ص ۳۰۳۔ ابن ابی شیبہ۔ قسطلانی ج ۸ ص ۲۲۸)

۲۔ حضرت جابر کی حدیث جو وضو کے ضمن میں ابھی مذکور ہوئی

(ابوداؤد ص ۲۰۹ ج ۱)

۳۔ حدیث انس آپ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو وضو کرتے دیکھا (آخر حدیث تک) (ابوداؤد۔ نسائی۔ ابن ماجہ۔ مشکوٰۃ شریف ص ۳۱۹)

۴۔ حضرت عمرو بن حریث اور امام حسن کی مروی حدیث جمعہ سے متعلق احادیث کے ضمن میں گذر چکی ہے (ابوداؤد ص ۲۰۹ ج ۱۔ قسطلانی ص ۲۲۸ ج ۸)

۵۔ حضرت حسن بن علی رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے غدیر خم کے دن میرے سر پر عمامہ باندھا تو اس کا حصہ میرے کندھے پر لٹکایا۔ (ابوداؤد طیالسی۔ ابن ابی شیبہ۔ ابن مسیح۔ سنن کبریٰ بیہقی۔ دعامہ ص ۶۔ ابو نعیم معرفتہ صحابہ میں۔ دیلمی۔ دعامتہ ص ۸)

احادیث نسائی ۱۔ عمر بن حریث رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ میں نے نبی علیہ السلام پر خرقانیہ عمامہ دیکھا (نسائی۔ شرح شمائل منلوی۔ حاشیہ نسائی امام سیوطی۔ غریب الروی للباذری۔ دعامہ ص ۹۲)

۲۔ سالم کی حدیث الاسبال پہلے گذر چکی ہے۔

احادیث ابن ماجہ۔ حضرت سالم کی حدیث الاسبال جو کہ بحوالہ

نسائی بھی گذر چکی ہے۔ (ابن ماجہ۔ مشکوٰۃ شریف ص ۳۱۵)

## عمامہ کے رنگوں کا بیان

عمامہ کے پانچ رنگ ہیں جن میں سے سفید افضل ہے اور سفید ہی غزوة بدر میں تھا۔ عن عائشہ عن علی و ابن عباس قال کانت سیما الملائکۃ یوم بدر عمائم بیض قد ارسلوها علی ظہور ہم۔

حضرت ام المومنین عائشہ سے مروی ہے کہ حضرت علی اور ابن عباس نے فرمایا کہ غزوة بدر کے دن فرشتوں کی علامت سفید عمامے تھے جن کے شملے ان کی پشت پر تھے۔ (ابن مردویہ۔ ابن کثیر سورت آل عمران ص ۲۸ ج ۲ سیرت حلبیہ و دعامتہ ص ۶۵ جلالین صاوی۔ خازن ص ۲۸۰۔ اسحاق۔ طبرانی۔ دعامہ ص ۶۶)

سفید رنگ بوجہ افضل ہے ۱۔ سفید رنگ اس لئے بھی افضل ہے کہ رسول اللہ ﷺ اور خلفاء راشدین نے اس پر مواظبت کی (نووی ص ۱۵۷ ج ۱)

۲۔ محدثین۔ اصحاب سیر کا قول ہے کہ رسول اللہ ﷺ کے عمامہ کا رنگ سفید، سیاہ، زرد اور اکثر سفید تھا۔ (اسعاف الراغین، دعامہ ص ۸۵، مسلک المتقین جامہ ص ۲۹۸)

۳۔ افضل سفید رنگ ہے اور رسول اللہ ﷺ اور فرشتوں کا دیگر رنگ کے عمامہ زیب سر فرمانا اس کے معارض نہیں ہے کیونکہ اس کے کئی مقاصد ہیں ان کے تحت مختلف رنگ پننے جا سکتے ہیں۔ (شرح شمائل ترمذی مناوی۔ بحفۃ المحتاج۔ دعامہ ص ۸۵) اور اس پر یہ دلیل ہے کہ حضرت ابن عمر

بیٹھ اور صمہ بن جندب سے مروی ہے کہ

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم البسوا الثياب  
البيضا اے العمامة و الازار والرداء التيسير للمناوى۔ دعامة  
ص ۸۲)

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا سفید کپڑے پہنا کر یعنی عمامہ، قمیص اور چادر سفید  
پہنو۔

فانها اطيب و اطهر و كفنومو تاكم۔ کیونکہ سفید کپڑا زیادہ  
پائیزہ ہے اور اسی میں اپنے مردوں کو کفن دو (احمد۔ دار قطنی۔ ترمذی اور ترمذی  
نے کہا یہ حدیث حسن صحیح ہے۔ نسائی۔ ابن ماجہ۔ مستدرک حاکم اور حاکم نے  
اس کو صحیح کہا طبرانی اور دعامة ص ۸۳)

بدر میں سیاہ عمامے تھے ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول  
اللہ ﷺ نے فرمایا فرشتے مسومین یعنی علامت والے تھے ان کی پہچان سیاہ رنگ  
کے عمامے بدر کے دن تھے (طبرانی۔ دہلی۔ سیرت جلیہ۔ ابن مردویہ۔ دعامة  
ص ۶۶ ابن کثیر ص ۲۷۹ ج ۲)

بدر میں زرد رنگ کے عمامے تھے ابن عباس۔ مروہ۔ ہشام۔ عیسیٰ  
و یحییٰ اور زبیر نے کہا۔

قال الرسول عليه السلام المسومين معلمين كانت  
على الملائكة عمائم صفر قدار سلوها بس اکتافهم۔  
رسول کریم علیہ السلام نے فرمایا مسومین کا معنی ہے علامت والے لے  
فرشتوں پر زرد رنگ کے عمامے تھے جن کے شملے کندھوں کے درمیان تھے  
(جلالین ص ۵۵۔ ساوی ص ۱۵۷۔ مدارک ص ۲۸۰۔ ابن جریر۔ رون البیان  
ص ۹۰ ج ۲۔ ابن ابی حاتم۔ ابن مردویہ۔ ابن کثیر سورت آل عمران ص ۲۷۹۔

بیٹھ اور صمہ بن جندب سے مروی ہے کہ

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم البسوا الثياب  
البيضا اے العمامه و الازار والرداء التيسير للمناوى۔ دعامة  
ص ۸۲)

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا سفید کپڑے پہنا کرو یعنی عمامہ، قمیص اور چادر سفید  
پہنو۔

فانها اطيب و اطهر و كفنومو تاكم۔ کیونکہ سفید کپڑا زیاد  
پاکیزہ ہے اور اسی میں اپنے مردوں کو کفن دو (احمد۔ دار قطنی۔ ترمذی اور ترمذی  
نے کہا یہ حدیث حسن صحیح ہے۔ نسائی۔ ابن ماجہ۔ مستدرک حاکم اور حاکم نے  
اس کو صحیح کہا طبرانی اور دعامة ص ۸۲)

بدر میں سیاہ عمامے تھے ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول  
اللہ ﷺ نے فرمایا فرشتے مسومین یعنی علامت والے تھے ان کی پہچان سیاہ رنگ  
کے عمامے بدر کے دن تھے (طبرانی۔ دہلی۔ سیرت حلبیہ۔ ابن مردویہ۔ دعامة  
ص ۶۶، ابن کثیر ص ۲۷۹ ج ۲)

بدر میں زرد رنگ کے عمامے تھے ابن عباس۔ مروہ۔ ہشام۔ کلبی  
و یحییٰ اور زبیر نے کہا۔

قال الرسول عليه السلام المسومين معنمين كانت  
على الملائكة عمامة صفر قدار سلوها بين اکتافهم۔  
رسول کریم علیہ السلام نے فرمایا مسومین کا معنی ہے علامت والے کہ  
فرشتوں پر زرد رنگ کے عمامے تھے جن کے شملے کندھوں کے درمیان تھے  
(جلالین ص ۵۵۔ صاوی ص ۱۵۷۔ مدارک ص ۲۸۰۔ ابن جریر۔ روح البیان  
ص ۹۰ ج ۲۔ ابن ابی حاتم۔ ابن مردویہ۔ ابن کثیر سورت آل عمران ص ۲۷۹۔

حاکم ابن اسحاق۔ دعامہ ص ۶۶)

غزوة احد میں سرخ رنگ کے عمامہ تھے ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ احد کے میدان میں فرشتوں کی علامت سرخ رنگ کے عمامے تھے۔ (طبرانی۔ ابن مردویہ۔ دہلی۔ دعامہ ص ۶۶)

حنین میں سبز رنگ کے عمامہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا حنین کے دن فرشتوں کی علامت سبز رنگ کے عمامہ تھے۔ (طبرانی۔ ابن مردویہ۔ ابن اسحاق۔ سیوطی۔ دعامہ ص ۶۶)

رنگوں میں مطابقت علماء و محدثین فرماتے ہیں کہ جن غزوات میں فرشتوں کے متعلق مختلف رنگوں کا ذکر ہے ان میں یوں تطبیق دی جا سکتی ہے کہ کچھ فرشتوں کے عماموں کا رنگ زرد تھا اور کچھ کا سبز کچھ کا بیض اور سفید کا سیاہ اور بعض کا سرخ جیسا کہ ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے مروی ہے (دعامہ ص ۶۷)

عمامہ کا اجماع امت سے ثبوت احادیث مبارکہ اور علماء امت کی عبارات سے واضح ہو جاتا ہے کہ عمامہ کی سنت ہونے پر امت کا اجماع ہے نیز اس کے اسباب رکھنے پر بھی اسباب ہر کپڑے میں ہوتا ہے چادر۔ قمیص یا عمامہ ہو (ابوداؤد۔ نووی باب لباس ص ۱۹۴ ج ۲۔ مرقات حاشیہ مشکوٰۃ شریف ص ۳۶۵۔ مظاہر حق فصل سوم ص ۳۷۹ ص ۳۸۳)

عمامہ کے مسائل ۱۔ حاصل کلام یہ ہے کہ اسباب یعنی جو حاجت سے زائد ہو اور لبائی اور فراخی میں مقدار شرعی سے جو زائد ہو وہ مکروہ ہے (نووی ص ۱۹۵ ج ۲)

۲۔ عمامہ کھڑے ہو کر باندھنا چاہئے بیٹھ کر باندھنا غربت کا پیش

خیر ہے حدیث شریف میں ہے۔

من تسرول قائما او تعمم قائدا ابتلاہ اللہ ببلاء لا دواء

لہ

جو شلوار کھڑے ہو کر پہنے یا دستار بیٹھ کر باندھے اسے اللہ تعالیٰ ایسی

بیماری میں مبتلا کر دے گا جس کی کوئی دواء نہ ہو۔ (برہنہ ص ۴۱۔ کتاب السیر۔

مسلك المتقين ص ۲۹۸)

۳۔ جو شخص دوبارہ عمامہ باندھنا چاہتا ہے وہ ایک ایک بل کر کے پہلے

کھولے۔ یہ یکبارگی کھولنے سے زیادہ مستحسن ہے۔ (خلاصہ الفتاویٰ ج ۲ ص

۵۵۰)

پانچویں فصل عمامہ کے طول و عرض کے بیان میں

طول (لمبائی)۔ کمتر از ہفت گز عمامہ مہیج۔ کہ سازد اوائے سنت

ہیج

ترجمہ۔ سات گز سے چھوٹا عمامہ نہ باندھ۔ کہ اس سے سنت ادا نہیں

ہوتی۔ (مسلك المتقين ص ۲۹۸)

۲۔ رسول کریم ﷺ کا عمامہ سات گز تھا اسی سے شملہ اور اوپر والی

طرف جو چھوڑی جاتی ہے تھی یہ قول امام طبری کی طرف منسوب ہے۔

(مدخل۔ دعامتہ ص ۸۱۔ شرح سیرت شامیہ ابن حجر۔ جمع الوسائل۔ دعامتہ ص

۸۰)

۳۔ میں نے ام المومنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی طرف منسوب قول پڑھا

ہے کہ آپ ﷺ کا عمامہ سات گز اور چوڑائی و عرض میں گز تھا۔ (بعض

الحفاظ۔ دعامتہ ص ۸۰)



۴۔ بعض احناف سے منقول ہے کہ رسول اکرم ﷺ کی دستار عام طور پر سات گز کی تھی لیکن جمعہ و عیدین پر جو استعمال فرماتے تھے وہ بارہ گز کی تھی (روضۃ الاحباب ص ۴۷۴۔ حاشیہ دلائل الخیرات حزب یوم اللاحد ص ۲۱۵۔ گلوئی شرح تحفہ المصلح ص ۱۵۷)

۵۔ علامہ جزری فرماتے ہیں کہ میں نے متعدد کتب کا مطالعہ کیا کہ رسول کریم ﷺ کے علمہ کی مقدار معلوم کر سکوں لیکن مجھے تو کوئی حوالہ نہ ملا لیکن میرے بااعتماد اور قابل وثوق دوست نے بتایا کہ امام نووی رحمۃ اللہ علیہ نے ذکر کیا ہے کہ آپ ﷺ کا علمہ دو قسم کا تھا ایک چھوٹا اور ایک بڑا۔ چھوٹا سات گز کا تھا اور لمبا بارہ گز کا تھا (مرقات باب اللباس ص ۳۶۶۔ تصحیح المصاحح۔ شرح مواقف۔ دعامہ ص ۸۱۔ مسلک المتقین ص ۱۹۸۔ رسالہ آداب سید البشر۔ تحفہ رسولیہ۔ ہدایتہ الابرار ص ۳۵-۳۶۔ لوائح الانوار امام عبدالوہاب شعرانی۔ دعامہ ص ۶)

۶۔ علماء نے فرمایا کہ آپ ﷺ کا علمہ اتنا بڑا بھی نہ تھا کہ جس کا اٹھانا باعث تکلیف ہو جیسا کہ آج کل کچھ لوگ بہت بڑا باندھ لیتے ہیں اور نہ اتنا چھوٹا تھا کہ گرمی، سردی کی تکلیف سے سر کی حفاظت نہ کرے بلکہ درمیانہ تھا۔ (مذاہب اللدنیہ۔ شرح شفاء خفاجی۔ سیرت شامیہ۔ اس کی ابن حجر کی شرح۔ منلوی کی شرح شمائل۔ ملا علی قاری کی جمع الوسائل۔ دعامتہ ص ۸۰)

علمہ کا عرض ۱۔ دستار کا عرض و چوڑائی نصف گز ہے یا اس سے کمی و بیشی ہو جائے تو کوئی حرج نہیں۔ (رسالہ آداب سید البشر۔ تحفہ رسولیہ۔ ہدایتہ الابرار ص ۳۶-۳۵)

۲۔ حضرت ام المومنین عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کی اوپر حدیث مذکور ہوئی اس میں لفظ فی عرض ذراع ہے یعنی چوڑائی و عرض میں ایک گز۔ (دعامہ ص ۸۳)

ذراع کی مقدار دگرے بیست و چہار انگشت است کہ شش قبضہ باشد (۱۵)۔ ایک گز چوبیس انگلی کا ہے کہ چھ مشت ہے۔ (رسالہ آداب البشر۔ تحفہ رسولیہ۔ ہدایۃ الابرار۔ ص ۳۶-۳۵ ملک المتقین ص ۲۹۸)

سوال : بعض احادیث میں لا اصل لہ ای معلق او ضعیف یعنی اس کی کوئی اصل نہیں یعنی تعلیق یا ضعیف ہے۔

جواب : اگرچہ مرفوع نہیں تعلیق یا ضعیف لیکن تعدد طرق سے ضعف ختم ہو جاتا ہے اور حدیث درجہ حسن کو پہنچ جاتی ہے جیسا کہ علماء اصول حدیث کے نزدیک محقق ہے۔

۲۔ رسول اکرم ﷺ کے لباس پہننے اور پہنانے کے فعل سے اس کی تقویت ہو جاتی ہے۔

۳۔ رسول اللہ ﷺ اور خلفاء راشدین کے اس پر مواظبت کرنے سے اسے تقویت حاصل ہو جاتی ہے۔

۴۔ شاہد سے اسے تقویت ملتی ہے جس سے یہ حدیث حسن لغیرہ بن جاتی ہے۔ (تیسیر مناوی۔ عزیزی۔ دعامہ ص ۱۲۔ تحفہ المحتاج۔ دعامہ ص ۱۵)

۵۔ فضائل اعمال میں ضعیف حدیث قابل حجت ہوتی ہے۔ (کبیری ص ۶۰)

۶۔ احادیث صحیحہ جو ائمہ اربعہ مجتہدین اور صحاح ستہ سے منقول ہیں وہ کثیرہ ہیں۔

## خاتمہ مختلف امور میں

امراول شملہ رکھنا سنت موکدہ ہے۔

۱۔ نش زیر علامہ سنت موکدہ است۔ دستار کی پٹلی طرف کو لٹکانا سنت موکدہ ہے (مسلك المتقين ص ۲۹۹)

۲۔ ان العذبة سنتہ موکدہ یقیناً عذبة یعنی شملہ رکھنا سنت موکدہ ہے۔ تیسیر منلوی شرح شمائل۔ عزیزى۔ باجورى۔ شرح منہاج ابن حجر۔ شرح مواہب۔ سیوطی۔ دعامة ص ۵۷)

۳۔ احادیث کا خلاصہ۔ مغلویہ ہے کہ عذبة (شملہ) سنت ہے جیسا کہ شرح مواہب و شرح منہاج کے حوالہ سے گذر چکا ہے (دعامة ص ۴۹)

۴۔ و سنة العذبة تحصل بالکل۔ عذبة کا مسنون ہونا اکل سے حاصل ہوتا ہے۔ (شرح منلوی۔ شرح منہاج۔ سیرت شامیہ۔ دعامة ص ۵۵)

سوال : علامہ کے ذنب یعنی عذبة کا مسنون ہونا کیسے ثابت ہو سکتا ہے جب کہ علماء اسے مستحب کے لفظ سے تعبیر کر رہے ہیں علامہ کے ذنب کی مقدار میں استحباب کا ذکر کرتے ہیں۔

جواب : کندھوں کے مابین لٹکانے کی نسبت سے مستحب کہتے ہیں نہ کہ نفس عذبة کو مستحب کہتے ہیں کیونکہ نفس عذبة (شملہ) سنت ہے جیسا کہ علامہ العصر باقی خان بخاری نے اس کی تحقیق ذکر کی ہے۔ (مخلص مسلک المتقين ص ۳۰۰)

امرثانی شملہ کی مقدار ۱۔ علامہ کا شملہ دو کندھوں کے درمیان وسط کمر میں چھوڑنا مستحب ہے۔ (کنز۔ تنویر۔ درمختار ص ۲۸۱ ج ۵۔ زیلعی

ص ۲۲۹ ج ۶ خلاصہ ۵۵۰ ج ۴۔ مظاہر حق باب الخطاب ص ۴۷۰۔ ملا بدمنہ ص ۱۱۸ عین العلم ص ۱۲۳ مسلک المتقین ص ۲۹۹)

۲۔ مقدار شملہ ایک بالشت ہے بعض نے کہا بیٹھتے وقت نیچے نہ لگے۔  
ز۔ یلعی ص ۲۲۹ ج ۶۔ در مختار ص ۴۸۱۔ عینی کنز ص ۲۷۵ ج ۴۔ ملا بدمنہ ص ۱۱۸۔ مسلک المتقین ص ۳۰۰۔ عین العلم ص ۱۲۳۔

۳۔ مروی ہے کہ حضرت زبیر رضی اللہ عنہ سیاہ عمامہ باندھتے جس کا شملہ پر پشت ایک گز ہوتا تھا (ابن سعد۔ ابن ابی شیبہ۔ وعلمہ ص ۵۹) میں (صاحب کتاب ہذا) کہتا ہوں کہ یہ حدیث موضع جلوس تک ول قول کی تائید کرتی ہے۔

۴۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عمامہ باندھا تو شملہ چہاز انگشت رکھا یا ایک بالشت کے قریب تقریباً پھر فرمایا اسی طرح میں باندھتا ہوں اور یہ زیادہ معروف اور احسن ہے۔ (نکاح ابو یعلیٰ، بزاز، ابن ابی الدنیا، طبرانی، ابن ابی شیبہ، کشف الغمہ، وعلمہ ص ۵۸) میں کہتا ہوں کہ یہ حدیث بالشت والے قول کی دلیل ہے اور عمرو حدیث کی روایت میں بین کتفیہ کے الفاظ تینوں اقوال مذکورہ کو شامل اسی لئے صاحب عین العلم نے کہا وَأَكْلُ حُرُوفِي تمام اقوال مروی ہیں (ص ۴۳) متباور اور ظاہر میانہ مقدار ہے۔

وجوہات الترجیح الاول۔ الفاظ ترجیح نمبر اسیانہ درجہ پسندیدہ۔  
(عین العلم ص ۱۲۳)

۲۔ ہو افضل اور وہ افضل ہے۔ (گلوئی شرح تحفہ)  
۳۔ حدیث شریف خیر الامور اوسطها۔ بہتر اور افضل کام میانہ روی ہے۔

ثانی۔ متون کی معتبر کتب میں یہی قول مذکور ہے باقی دو اقوال کے متعلق قبیل سے ان کے ضعف کی طرف اشارہ ہے۔

ثالث حدیث کے الفاظ بین کتفیہ سے یہی مفہوم متبادر اور ظاہر ہے۔

الامر الثالث مقام شملہ دو کندھوں کے درمیان وسط کمر ہے، دایاں کندھا، بایاں کندھا، سامنے اور پیچھے ہیں لیکن افضل و احسن کندھوں کے درمیان ہے کیونکہ یہ حدیث اقویٰ اور اصح ہے لہذا دیگر احادیث اس کی معارض نہیں ہو سکتیں یہ بھی ممکن ہے کہ دیگر روایات بیان جواز کے لئے ہوں بہر صورت جہاں بھی شملہ رکھے سنت ادا ہو جائے گی۔ (شرح شمائل ابن حجر۔ شرح المنہاج۔ شرح شمائل منلوی۔ شرح مواہب۔ شیرت شامیہ۔ وعامہ ۵۳ تا ۵۶ نبی کریم ﷺ کا شملہ اکثر پس پشت ہوتا تھا (لمعات۔ ہدایتہ الابرار ص ۳۵۔ اشعہ اللغات۔ حاشیہ ترمذی ص ۲۱۹)

امر رابع شملہ کی تعداد: عمرو بن حبیب میں ہے دونوں اطراف کے مابین دو شملے لٹکائے (مسلم۔ مشکوٰۃ شریف ص ۹۳) اس سے ثابت ہوتا ہے کہ جب وسط کمر میں رکھتے تو اس وقت دو شملے لٹکاتے تھے یعنی عمامہ کی نخلی اور اوپر والی اطراف دونوں کو لٹکاتے شرح حدیث نے فرمایا کہ کبھی کبھی آپ کے دو شملے ہوتے تھے چنانچہ شیخ عبدالحق محدث دہلوی فرماتے ہیں۔ گاہے دو علاقہ بودے میان دوش مبارک۔ کبھی آپ کے کندھوں کے درمیان دو شملے ہوتے تھے۔ (اشعہ اللغات ص ۵۵۳ ج ۲۔ مظاہر حق ص ۴۷۹۔ حاشیہ ترمذی ص ۲۱۹۔ شرح دلائل الخیرات حزب الاحد ص ۲۱۵)

## امراض اعتراضات کے جوابات

سوال : عمامہ کا سنت ہونا اور قدرت کے باوجود اس کا ترک کرنا مکروہ کیسے ہو سکتا ہے جب کہ امیرالمومنین سیدنا علیؑ نے فرمایا ”مساجد میں آؤ ننگے سر یا ڈھانپے ہوئے“ (ابن عدی۔ ابن عساکر۔ دعامہ ص ۱۲)

جواب ۱۔ اس حدیث سے مقصود یہ ہے کہ مسجد میں ہر حالت میں آنا چاہئے خواہ سر پر عمامہ ہو یا نہ ہو لہذا عمامہ کا نہ ہونا جمعہ و جماعت کے ترک کا سبب نہیں بن سکتا کیونکہ جمعہ فرض عین ہے اور جماعت ایک قول کے بموجب واجب و دوسرے کے مطابق سنت موكده واجب کے قریب ہے اور عمامہ قدرت و استطاعت کی صورت میں سنت موكده ہے۔ (شرح شمائل شیخ حنفی، شرح شمائل شیخ فیضی۔ دعامہ ص ۱۲، ۱۳، ۱۴ محاضرة الاوائل۔ شرح جامع صغیر مناوی) لہذا بغیر عمامہ کے آنا یا ننگے سر آنا قدرت نہ ہونے کی صورت پر محمول ہو گا۔

جواب ۲۔ ابن عدی اور ابن عساکر کی حدیث ائمہ اربعہ مجتہدین اور صحاح ستہ کی احادیث کے معارض نہیں ہو سکتی۔  
جواب ۳۔ یہ حدیث موقوف ہے جو کہ صحیحہ صریحا کے ہم پلہ نہیں ہو سکتی۔

سوال ۲۔ عمامہ سنن زوائد سے ہے اور سنن زوائد عادات کے قبیل سے ہوتی ہیں نہ کی عبادات کے زمرہ سے کیونکہ آپ کا لباس، بیٹھنے، اٹھنے میں سیرت طیبہ بطور عبادت و قرب خداوندی نہ تھی (نور الانوار وغیرہ)  
جواب : عمامہ کو سنن زوائد سے شمار کرنا سلف و خلف کے اقوال کے خلاف ہے اور ائمہ اربعہ مجتہدین و صحاح ستہ وغیرہ کی احادیث کے خلاف قول کرنا ہے۔

نیز سنن زوائد کو عادت کے قبیل گردانا اور عبادات سے ان کی نفی کرنا بوجہ غیر صحیح ہے۔

وجہ ۱- عبادت و عادت کے مابین فرق نیت ہے جو کہ اخلاص پر مبنی ہو جیسا کہ کافی وغیرہ میں ہے اور رسول کریم ﷺ کے تمام افعال بدرجہ اتم اخلاص پر مبنی تھے۔ (شامی وضوء ص ۷۰ وضوء ج ۱)

وجہ ۲- علماء نے سنن زوائد کی امثلہ میں قرأت، رکوع، سجود کو بھی ذکر کیا ہے جب کہ ان سب کے عبادت ہونے میں کسی کو شک نہیں۔ (شامی ص ۷۰ ج ۱)

وجہ ۳- سنن زوائد سنت کی اقسام سے ہیں اور سنت کی تعریف۔

سنت کی تعریف الطریقة المسلموکتہ فی الدین۔ وہ طریقہ جس پر دین میں چلا جائے۔ لہذا وہ بذات خود عبادت ہے (شامی ص ۷۰ ج ۱)

وجہ ۴- علماء فرماتے ہیں کہ نقل عبادات سے ہے جس کا درجہ سنت زائدہ سے بھی کم ہے۔ تو یہ قول تصریح ہے اس بات کی کہ سنن زوائد نوافل سے اعلیٰ و افضل ہیں تو سنن زوائد کا عبادت ہونا بطریق اولیٰ ثابت ہوا اور اس کا عکس لازم نہیں آتا کیونکہ اس کا عکس باطل ہے۔

تو سنن زوائد کا عادت ہونے کا مفہوم یہ ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ان پر اتنی مواظبت کی کہ وہ آپ کی عادت ہی بن گئی کبھی کبھی اس کو ترک کیا لہذا سنن زوائد بذا تھا عبادت ہیں جن کو عادت کا نام دے دیا گیا۔ (شامی ص ۷۰ ج ۱)

سوال ۳- آقا علیہ السلام نے کبھی عمامہ سیاہ کبھی سرخ بھی پہنا ہے اور اس کی مقدار کبھی سات گز کبھی بارہ گز یا کم یا زیادہ کی یہ سنن زوائد

مستحب کے معنی میں ہے مگر یہ کہ علماء و محدثین نے اسے محبوب رکھا ہے کیونکہ وہ رسول اللہ ﷺ کی عادت کریمہ تھی۔ (نور الانوار ملخص ص ۱۶۷)

جواب : عمامہ کے احادیث سے پانچ رنگ ثابت ہیں جن سے اس کا سنن زوائد سے ہونا لازم نہیں آتا۔

۲- مقدار بیان کرتے ہوئے اقل یا اکثر کہنا درست نہیں کیونکہ احادیث سے سات اور بارہ گز ثابت ہے۔

۳- سنن زوائد کو مستحب کے معنی میں لینا درست نہیں کیونکہ فقہاء نے کہا

و النقل و منه المنسوب ترجمہ : نقل اور اس سے مندوب و مستحب ہے جب علماء نے مندوب و مستحب کو نوافل سے شمار کیا ہے جب کہ سنن زوائد کا درجہ نوافل سے فوق ہے۔ (شامی ص ۷۰ ج ۱)

۴- مستحب کا معنی بیان کرنا کہ ما احبہ العلماء جامع نہیں بلکہ اس کی تعریف و معنی یہ ہے۔

و المستحب ما فعلہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم مرة و ترکہ احرى و ما احبہ السلف۔

یعنی مستحب وہ ہے جسے نبی کرم ﷺ نے کیا اور کبھی ترک کیا ہو اور جسے سلف صالحین نے محبوب جانا ہو، (در مختار ص ۷۸ ج ۱) تو یہ تعریف فعل رسول اللہ ﷺ کو بھی شامل ہے۔

۵- مستحب کی تعریف میں مطلق علماء کا ذکر نہیں بلکہ صرف سلف کا ذکر ہے۔

تمت بحول اللہ و توفيقہ •



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# عمامة سنتی مصطفیٰ

(صَلَّى اللّٰهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ)

تصنیف فقہ جلیل مولانا وصی احمد محدث سواتی قدس سرہ الغریب

مسئلہ از سلون - ضلع رائے بریلی - مرسلہ محمد سلیمان صاحب .



کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرع متین ان مسئلوں میں -

۱. **مسئلہ اول** : نماز باعمامہ و بے عمامہ دونوں ثواب میں برابر ہیں یا نماز باعمامہ ثواب میں فضیلت رکھتی ہے اور نماز بے عمامہ کے در صورت فضیلت جو یہ حدیث ہے - صلاة تطوع او فريضة بعمامة تعدل خمسا وعشرين صلاة بلا عمامة و جمعة بعمامة تعدل سبعين جمعة بلا عمامة . تو یہ حدیث محدثین کے نزدیک ضعیف ہے یا موضوع اور ایسے اعمال میں یہ حدیث قابل عمل ہوگی یا نہیں ؟

۲. **مسئلہ دوم** : اگر یہ حدیث مذکورہ مسئلہ اولی قابل عمل اعمال نہیں ہے اور کوئی شخص بسبب نفس پروری لیے عمل پر بالکل اس حدیث کو موضوع سمجھے اور کتب معتبرہ فقہیہ کی عبارت جو اس کے ثواب پر دال ہیں . مثل عالمگیریہ و کنز و فتاویٰ جمعہ و آداب اللباس مؤلفہ شیخ محدث دہلوی دقینہ وغیرہ تسلیم نہ کرے اور اس حدیث کے بیان کرنے والے پر لعن طعن کرے اور مفتری علی الاحادیث تصور کرے اور لوگوں کو تاکید اس امر کی کرے کہ عمامہ باندھنے کی کوئی ضرورت نہیں ہے اور قصداً عمامہ اتروا ڈالے اور عمامہ باندھنے کے باوجود تاکید احادیث ثواب نہ جانے تو وہ شخص قابل الزام شرعی ہوگا یا نہیں ؟

۳. **مسئلہ سوم** : اگر امام ٹوپی دیتے ہو اور مقتدی عمامہ باندھے ہوں تو مقتدی کی نماز مکروہ ہوگی یا نہیں اور جس شخص کے پاس عمامہ موجود ہو اور وہ قصداً صرف ٹوپی سے نماز پڑھے تو نماز اس کی مکروہ ہوگی یا نہیں وہ شخص مورد الزام شرعی ہوگا یا نہیں -

۴. **مسئلہ چہارم** : آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم

وسلف صالحین نے عمائے سے نماز پڑھا ہے اور عمائے کو بے اصل جانا ہے یا نہیں۔

۵۔ مسئلہ پنجم: کتاب جامع الرموز حنفیہ کے نزدیک مستحب ہے یا نہیں؟ اس کتاب کے مسئلوں پر عمل کرنا جائز ہے یا نہیں۔ یہ مسئلہ جو اکثر کتابوں میں درج ہے کہ اگر کسی شخص کے پاس قمیض اور ازار اور عمامہ موجود ہو تو اس کو صرف ازار یا صرف قمیض سے نماز پڑھنا مکروہ ہے۔ پس آیا یہ مسئلہ کتب فقہیہ حنفیہ میں موجود ہے اور اس کے موافق ہے یا خلاف فقہ ہے۔ بینوا من السنن بالکتاب وتوجروا من اللہ الوهاب۔

### جواب مسئلہ اول و مسئلہ دوم: رب زدنی علما و اشرح لی

صدرا۔ نماز با عمامہ و نماز بے عمامہ دونوں یکساں نہیں بلکہ نماز با عمامہ کو فضیلت ہے اور ثواب اس کا یقیناً زائد ہے۔ اس واسطے کہ عمامہ کے ساتھ نماز پڑھنا مستحب ہے اور بلا عمامہ مخالف مستحب اور خلاف ادب ہے۔ عالم عامل بادشاہ عادل عالمگیر غفرلہ اللہ القدير کے فتاویٰ میں ہے۔ والمستحب ان یصلی الرجل فی ثلثة اثواب قمیص و ازار و عمامة انتھی اور مستحب یہ ہے کہ مرد تین کپڑوں میں نماز پڑھے کرتہ اور ازار اور عمامہ میں اور فقیہ لاثانی علامہ شرنبلالی کی مرقا الفلاح شرح نور الایضاح میں ہے۔ والمستحب ان یصلی فی ثلثة اثواب من احسن ثیابه قمیص و ازار و عمامة انتھی اور مستحب یہ ہے کہ مرد ایسے تین کپڑوں میں نماز پڑھے جو منجملہ اس کے عمدہ کپڑوں میں ہوں اور وہ تین کپڑے قمیص اور ازار اور عمامہ ہیں۔ ونحوہ فی الغنیة والحلیة والبحر والتعلیق المجلی شرح منیة المصلی و جامع الرموز معزوا الی منیة الفقہاء وغیرھا۔ اور عمامہ حضور پر نور سید عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی سنت متواترہ ہے۔ جس کا تو اتر یقیناً سرحد ضروریات دین تک پہنچا ہے لہذا علمائے کرام نے عمامہ تو عمامہ ارسال غذبہ یعنی شملہ چھوڑنا کہ اس کی فرع اور سنت غیر مؤکدہ ہے یہاں تک کہ مرقاة المفاتیح شرح مشکوٰۃ المصابیح میں فرمایا۔ قد ثبت فی السیر بروایات صحیحہ ان النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کان یرخی عمامتہ احیاناً بین کتفیه و احیاناً ینس

العمامة من غير علامة فعلم ان الاتيان بكل واحد من تلك الامور سنة اس کے ساتھ استہزاء کو کفر ٹھہرایا۔ کمانص علیہ الفقہاء الکرام و امر و ابترکہ حدیث يستهزئ به العوام كي لا يقعوا في الهلاك بسوء الكلام۔ تو عمامہ کہ سنت لازمہ دائمی ہے یہاں تک کہ علماء نے خالی ٹوپی پہننے کو مشرکین کی وضع قرار دیا ہے اور آنے والی حدیث رکانہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اس پر عمل کیا محدث مکی علامہ قاری رحمہ اللہ تعالیٰ نے شرح مشکوٰۃ میں فرمایا۔ لم يروا انه صلى الله تعالى عليه وسلم لبس القلنسوة بغير العمامة فيتعين ان يكون هذا زي المشركين۔ یعنی اصل مروی نہ ہو کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے کبھی بغیر عمامہ کے ٹوپی پہنی ہو تو متعین ہو کہ یہ کافروں کی وضع ہے۔ اسی میں فضیلت عمامہ کی بعض احادیث ذکر کرنے کے بعد ہے۔ هذا كله يدل على فضيلة العمامة مطلقا نعم مع القلنسوة افضل و لبسها و حدها مخالف للسنة كيف و هي زي الكفرة و كذا المبتدعة في بعض البلدان۔ یعنی ان سب سے عمامہ کی فضیلت مطلقاً ثابت ہوئی اگرچہ بے ٹوپی ہو یا ٹوپی کے ساتھ افضل ہے اور خالی ٹوپی خلاف سنت ہے اور کیونکہ وہ کافروں اور بعض بلاد کے بد مذہبوں کی وضع ہے۔ اس کا انکار کس درجہ اشد و اکبر ہو گا اس کا سنت ہونا متواتر ہے اور سنت متواترہ کا استخفاف کفر ہے۔ و جنیز کردری پھر نہر الفائق پھر ردالمحتار میں ہے۔ لو لم ير السنة حقا كفر لانه استخفاف علمي کی فضیلت میں احادیث کثیرہ وارد ہیں۔ بعض ان سے کہ اس وقت پیش نظر ہیں مذکور ہوتی ہیں۔

**حدیث اول:** سنن ابی داؤد و جامع ترمذی میں رکانہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ فرق ما بیننا و بین المشرکین العمامة علی القلائس۔ ہم میں اور مشرکوں میں فرق ٹوپیوں پر عمامے ہیں۔ علامہ منادی بیسیر جامع صغیر میں اس حدیث کے نیچے لکھتے ہیں۔ فالسالمون یلبسون القلنسوة و فوقها العمامة اما لبس القلنسوة و حدها فزی المشرکین فالعمامة سنة مسلمان ٹوپیاں

دے کر اوپر سے عمامہ باندھتے ہیں اور تنہا ٹوپی کافروں کی وضع ہے تو عمامہ سنت ہے یہی حدیث ماوردی نے ان لفظوں سے روایت کی کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا: العمامة على القلنسوة فصل ما بيننا وبين المشركين يعطى بكل كورة يد ودها على راسه نورا. ٹوپی پر عمامہ ہمارا اور مشرکین کا فرق ہے۔ ہر پہنچ کہ مسلمان اپنے سر پر دے گا اسپر روز قیامت نور عطا کیا جائے گا۔

**حدیث ۳۰۲:** قضائی شہاب میں امیر المؤمنین مولیٰ علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ الکریم اور دبلی منہ الفردوس میں مولیٰ علی و عبد اللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے راوی کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں: العمامة تيجان العرب. علمے عرب کے تاج ہیں۔

**حدیث ۴:** منہ الفردوس میں انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں: العمامة تيجان العرب فاذا وضعوا العمامة وضعوا عزهم وفي لفظ وضع الله. علمے عرب کے تاج ہیں۔ جب وہ عمامے چھوڑیں گے تو اپنی عزت اترادیں گے۔

**حدیث ۵:** ابن عدی امیر المؤمنین مولیٰ علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ الکریم سے راوی کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں: ايتوا المساجد حُسْرًا و معصبين فان العمامة تيجان المسلمين. مسجدوں میں حاضر ہو سہرہ نہ اور عمامہ باندھے اس لئے کہ علمے مسلمانوں کے تاج ہیں۔

**حدیث ۶:** طبرانی معجم کبیر اور حاکم مستدرک میں حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے راوی کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں: اعتموا تزادوا واحلماً. عمامے باندھو تمہارا حلم بڑھے گا۔ صححہ الحاکم۔

**حدیث ۷:** ابن عدی کامل اور بیہقی شعب الایمان میں امام بن عمیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے راوی کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں: اعتموا تزادوا واحلماً والعمامة

تیجان العرب عامہ باندھو وقار تمہارا زائد ہوگا اور عمائے عرب کے تلج ہیں۔ وروی عنہ للطبرانی صدرہ و اشار المناوی الی تقویٰ۔

**حدیث ۸**۔ دیمی عمر بن حصین رضی اللہ تعالیٰ عنہ وان اسلم ابوہ فعنہما سے راوی کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ العمامہ وقار المؤمن وعز العرب فاذا وضعت العرب عمامتها وضعت عزها۔ عمائے مسلمان کے دقار اور عرب کی عزت ہیں تو جب عرب عمائے آثار دیں گے اپنی عزت اوتار دیں گے۔

**حدیث ۹**۔ وہی رکانہ رضی اللہ عنہ سے راوی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ لا تنزال امتی الفطرة ما لبسوا العمامہ علی القلائس۔ میری امت ہمیشہ دین حق پر رہے گی جب تک وہ ٹوپوں پر عمائے باندھیں۔

**حدیث ۱۰**۔ ابو بکر ابن ابی شیبہ مصنف اور ابو داؤد طیالسی وابن منیج مساند اور بیہقی سنن میں امیر المؤمنین مولیٰ علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے راوی کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ ان اللہ تعالیٰ ایدنی یوم بدر و حنین بملائکة یعمون هذه العمامة ان العمامة حاجزة بین الکفر والایمان۔ بے شک اللہ تعالیٰ نے بدر و حنین کے دن ایسے ملائکہ سے میری مدد فرمائی جو اس طرز کا عامہ باندھتے ہیں۔ بیشک عمائم کفر و ایمان میں فارق ہے۔

**حدیث ۱۱**۔ دیمی مسند الفردوس میں عبد الاعلیٰ بن عدی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے راوی کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا۔ هكذا فاعتموا فان العمامة سیما و الاسلام وھی حاجزة بین المسلمین والمشرکین۔ اس طرح عمائم باندھو کہ عامہ اسلام کی نشانی ہے۔ اور وہ مسلمانوں اور مشرکوں میں فرق ہے۔

**حدیث ۱۲**۔ ابن شاذان اپنی شیخنت میں مولیٰ علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ سے راوی کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے عمائے کی طرف اشارہ کر کے فرمایا۔ هكذا تكون تیجان الملائکة فرشتوں کے تاج ایسے ہوتے ہیں۔

**حدیث ۱۳، ۱۴:** طبرانی کبیر میں عبداللہ بن عمر اور بیہقی شعب الایمان میں عبادہ بن صامت رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے راوی کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ علیکم بالعماض فانہا سیماء الملئکة وارخواہا خلف ظہورکم۔ عامے اختیار کرو کہ وہ فرشتوں کے شمار ہیں اور ان کے شملے اپنے پس پشت چھوڑو۔

**حدیث ۱۵:** ابو عبداللہ محمد بن وضاح فضل لباس العمام میں خالد بن معدان سے مرسل راوی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ ان اللہ تعالیٰ اکرم ہذہ الامۃ بالعصائب۔ الحدیث۔ بیشک اللہ عزوجل نے اس امت کو عاموں سے مکرم فرمایا۔

**حدیث ۱۶:** بیہقی شعب الایمان میں انہیں سے راوی کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ اعتموا خالفوا علی الامم قبلکم۔ عامے باندھو اگلی جتوں یعنی یہود اور نصاریٰ کی مخالفت کرو کہ وہ عامے نہیں باندھتے ہیں۔

**حدیث ۱۷:** معجم کبیر طبرانی میں ہے۔ حدثنا محمد بن عبد اللہ الحضرمی حدثنا العلاء بن عمرو والحنفی حدثنا ایوب عن مدرك عن مکحول عن ابی الدرداء رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ان اللہ تعالیٰ عزوجل والملئکة یصلون علی اصحاب العماض یوم الجمعة۔ یعنی رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں جمعہ کے دن عامہ والوں پر بے شک اللہ تعالیٰ اور اس کے فرشتے درود بھیجتے ہیں۔

**حدیث ۱۸:** ویلمی النس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے راوی کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ الصلاة فی العمامة تعدل بعشرة الاف حسنة۔ عمامہ کے ساتھ نماز دس ہزار نیکی کے برابر ہے۔ فیہ لبان۔

**حدیث ۱۹:** راہر منزی کتاب الامثال میں معاذ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے راوی کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ العماض تیجان العرب فا عتموا تزادوا



حلما ومن اعتم فله بكل كور حسنة فاذا حطه فله حطة حطها خطيئة.  
 عمائم کے تاج ہیں تو عمامہ باندھو تمہارا وقار بڑھے گا اور جو عمامہ باندھے اس کے لئے ہر پہنچ پر  
 نیکی ہے اور جب (بلا ضرورت یا ترک کے قصد پر) اتار دے تو ہر اتارنے پر ایک خطا  
 ہے یا جب بلا ضرورت بلا قصد ترک بلکہ بارادۃ معاودت اتارے تو ہر پہنچ اتارنے پر ایک گناہ  
 اترے دونوں معنی محتمل ہیں۔ واللہ تعالیٰ اعلم والحدیث اشد ضعفاً فیہ ثلثۃ  
 متروکون متہمون عمرو بن الحصین عن ابی علاثة عن ثوبیر۔

**حدیث ۲۰:** مسند الفردوس میں جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی کہ رسول اللہ

صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ رکعتان بعمامة خیر من سبعین رکعة  
 بلا عمامة۔ عمائم کے ساتھ دو رکعتیں بے عمائم کے ستر رکعتوں سے افضل ہیں۔ رہی  
 حدیث مذکور سوال اسے ابن عساکر نے تاریخ دمشق اور ابن نجار نے تاریخ بغداد اور دیلمی نے  
 مسند الفردوس میں بطریق عدیدہ عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت کیا ہے۔ قابن  
 عساکر بطریق احمد بن محمد الرقی ثنا عیسیٰ بن یونس حد ثنا عباس بن  
 کثیر ح والد یلمی بطریق الحسین ابن اسحق العجلی حد ثنا یعقوب القطان  
 ثنا سفین بن زیاد المخرمی حد ثنا العباس بن کثیر القریشی ثنا یزید  
 بن ابی حلیب عن میمون بن مهران قال دخلت علی سالم بن عبد اللہ  
 بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہم فحدثنی ملیاً ثم التفت الی فقال یا ابا ایوب  
 الا اخبرک بحدیث تحبہ وتحملہ عنی وتحدث بہ قلت بلی قال دخلت  
 علی ابی عبد اللہ ابن عمر بن الخطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہما وهو یعدہ فقال  
 اتحب العمامة فقلت بلی قال احبها تکرماً ولا یراک الشیطان الا ولی سمعت  
 رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم یقول تطوع و فریضہ بعمامة تعدل  
 خمساً وعشرین صلاة بلا عمامة و جمعة بعمامة تعدل سبعین جمعة



بلا عمامة اى بنى اعتم فان الملكة يشهدون الجمعة معتمين فيسلمون على اهل العمامة حتى تغيب الشمس. يعنى سالم بن عبد الله بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہم فرماتے ہیں۔ میں اپنے والد ماجد عبد اللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما کے حضور حاضر ہوا وہ عمامہ باندھ رہے تھے۔ جب باندھ چکے میری طرف التفات کر کے فرمایا ہم عمامہ کو دست رکھتے ہو میں نے عرض کی۔ کیوں نہیں۔ فرمایا اسے دست رکھو عزت پاؤ گے اور جب شیطان تمہیں دیکھے گا تم سے پیٹھ پھیر لے گا۔ میں نے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو فرماتے سنا کہ علمے کے ساتھ ایک نماز خواہ نفل خواہ فرض بے علمے کے پچیس نمازوں کی برابر ہے اور عمامہ کے ساتھ ایک جمعہ بے علمے کے ستر جمعوں کے برابر ہے۔ پھر ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا اے فرزند عمامہ باندھ کہ فرشتے جمعہ کے دن عمامہ باندھے آتے ہیں اور سورج ڈوبنے تک عمامہ والوں پر سلام بھیجتے رہتے ہیں اور فتاویٰ رضویہ ملقب بالعتایا النبویہ میں امام الوقت حضرت مولانا احمد رضا خان صاحب اس حدیث کے بارے میں یوں زیب رقم لاتے ہیں۔ حق یہ ہے کہ یہ حدیث موضوع نہیں اس کی سند میں نہ کوئی وضاع ہے نہ متہم بالوضع نہ کوئی کذاب نہ متہم بالکذب نہ اس میں عقل یا نقل کی اصلا مخالفت للجرم لے امام جلیل بہام نبیل خاتم الحفاظ جلال الملئہ والدین سیوطی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے جامع صغیر میں ذکر فرمایا۔ جس کے خطبے میں ارشاد کیا۔ شرکت القشر واخذت اللباب وصنہ عما تفرد بہ وضاع او کذاب۔ میں نے اس کتاب میں پوست چھوڑ کر خالص مغز لیا ہے اور اسے ہر ایسی حدیث سے بچایا جسے تنہا کسی وضاع یا کذاب نے روایت کیا ہے۔ اما ابن النجار فاخواجه من طریق محمد بن مہد سے المروزی انبأ ابو بشر بن سيار الرقی حدثنا العباس بن کثیر الرقی عن یزید بن حبیب قال قال لی مہدی بن میمون دخلت علی سالم بن عبد اللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہم وهو یعتہ فقال لی یا ابا ایوب الا حدثک بحديث نخبہ

وتحملة وترويه فذكر مثله وقال لا يزالون يصلون على اصحاب العمائم حتى تغيب الشمس  
قال الحافظ في اللسان هذا حديث منكربل موضوع ولم ار للعباس بن كثير ذكرا في الغريباء  
لا بن يونس ولا في ذيله لابن الطحان واما البولشيرين سيارفلم يذكره ابو احمد الحاكم في الكنى  
وما عرفت محمد بن مهدي المروزي ولا مهدي بن ميمون الراوي لهذا الحديث عن  
سالم وليس هو البصري المخرج له في الصحيحين ولا ادري من الافة انتهى اقول  
رحم الله الحافظ من اين ياتي به الوضع وليس فيه ما يحيله عقل ولا شرع و  
ليس في سنده وضاع ولا كذاب ولا متهم ومجرد الجهل بحال الراوي لا يقفه  
بسقوطه عن درجة الاعتبار الى ان لا يصلح للتمسك به في فضائل الاعمال فضلا  
عن الوضع ولما ورد الحافظ ابو الفرج ابن الجوزي حديث قرعة بن سويد عن  
عاصم بن محمد عن ابي الاشعث الصنعاني عن شداد بن اوس رضى الله تعالى عنه  
قال قال رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم من قرض بيت شعر بعد العشاء  
الاخرة لم تقبل له صلاة تلك الليلة في الموضوعات واعلم بان عاصم في عداد المجهولين  
وقرعة قال احمد مضطرب الحديث وقال ابن حبان كان كثيرا الخطاء فاحش الوهم فلما اكثر  
ذلك في روايته سقط الاحتجاج به انتهى قال الحافظ نفسه في القول المسدد وليس  
في شىء من هذا ما يقفه على هذا الحديث بالوضع الخ ولما حكم ابن الجوزي على حديث  
ابى عقال عن انس بن مالك رضى الله تعالى عنه قال قال رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم  
العسقلان احد العروسين يبعث منها يوم القيامة سبعون الف احساب عليهم ويبعث  
منها خمسون الف اشهداء وفودا الى الله عز وجل وبها صفوف الشهداء رؤسهن مقطعة  
في ايديهم تشجوا وداجمهم دما يقولون ربنا وانا ما وعدتنا على رسلك ولا تخزنا  
يوم القيامة انك لا تخلف الميعاد فيقول صدق عبيدى اغسلوهم بنهر البيضة  
فيخرجون منها نقاة بيضا فيسرحون في الجنة حيث شاءوا بالوضع محتجابان جميع طرقه تدور على

ابو عقال واسمه هلال بن زيد بن يسار قال ابن حبان يروى عن النضر بن رضى الله تعالى عنه  
اشياء موضوعه ما حدث بها النضر قط لا يجوز الا حجاج به بحال انتهى وقال الذهبي في الميزان  
باطل قال الحافظ فيه نفسه هو في فضائل الاعمال والتحريض على الرباط في سبيل الله وليس  
فيه ما يحيله الشرع ولا العقل فالحكم عليه بالبطلان بمجرد كونه من رواية ابي قال لا يتجه  
وطريقة الامام احمد معروفة في السام في رواية احاديث الفضائل دون احاديث  
الاحكام انتهى فليت شعري لم لا يقال مثل هذا في حديث العمامة مع انه ايضا في  
فضائل الاعمال والتحريض على التأديب في حضرة الرب وليس فيه يحيله الشرع ولا  
العقل بل وليس في روايته من زعمى برواية الموضوعات كابي عقال فكيف يتجه الحكم عليه  
بالبطلان والوضع بمجرد كون بعض روايته ممن لم يعرفهم الحافظ ولم يذكرهم فلان وفلان  
علاء بن مهدي بن ميمون عندي وهم من بعض رواة ابن النجار لان عيسى بن يونس عن ابي  
نعيم وسفيان بن زياد عند الديلمي انما يرويان عن العباس عن يزيد عن ميمون بن مهران  
كما تقدم وميمون هذا هو ابو اليوب الجزري الرقي ثقة فقيه من الرجال مسلم واربعة  
كما قاله الحافظ في التقريب واخرج الحافظ الامام الطحاوي في غير موضوع من مسنده  
المعتمد معاني الآثار ايضا الاجرم لم يمنع كلام الحافظ هذا اخاتم الحافظ الجلال السيوطي عن  
ايراده فيما التزم مصونه عن الموضوع اما قول تلميذه الحافظ السخاوي حديث صلاة بخاتم  
تعديل سبعين صلاة بغير خاتم هو موضوع كما قال شيخنا وكذا ما رواه الديلمي من حديث  
ابن عمر مرفوعا بلفظ صلاة بعمامة الحديث المذكور ومن حديث النضر مرفوعا الصلاة في  
العمامة تعديل بعشرة الاف حسنة انتهى فلم يذكر وجهه وانما تتبع في ذلك شيخه وقد علمت ما فيه و  
كذا حديث النضر انما فيه ابان متروك وكون الراوي متروكا لا يقضيه بكون الحديث موضوعا كما  
بينته في الهاد الكافي في حكم الضعاف والله تعالى اعلم انتهى كلام امام البريلوي بالتعيينه اليسير  
من العبد الفقير اورجايل الكركسي حديث كوخش بهواي نفس اماره بالسوم موضوع كنه توفاسق اور مستوجب

سزای غزیر اور واجب التعزیر ہے اور کتب معتدہ فقہیہ کو نہ ماننا اگر بطور تحفظ کے ہے کہ مجتہد نے اس مسئلہ میں خطا کی اور اصابت حکم شرعی میں اس سے غلطی واقع ہوئی تو جہل مرکب جہالت و ضلالت اور بد مذہبی و گمراہی لا ریب فیہ ہے۔ محقق علی الاطلاق مجتہد علی الوفاق عاقل العرفنا قد ادرہ۔ وفقہ وجیہ اصولی نبیہ امام کمال الدین ابن الہمام اپنی کتاب درنا یاب تحریر سر اپا تویر میں تسطیر فرماتے ہیں۔ والحق الاتفاق علی عدم الکفار با نکار المشهور لاحادیثہ اصلہ فلم یکن تکذیباً لہ علیہ الصلاۃ والسلام بل ضلالۃ لتخطئۃ المجتہدین۔ حدیث مشہور کا انکار کفر نہیں کہ اصل میں وہ آحاد ہے تو یہ انکار جھٹلانا سرور عالم حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا نہ ہوا بلکہ وہ گمراہی اور بد مذہبی ہی بسبب نسبت کرنے خطا کے طرف آئمہ مجتہدین رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کے وقد صرح بکون تخطئۃ المجتہدین فسقا و ضلالۃ مولانا ملا جیون فی نور الانوار والعلامۃ ابن الملک فی شرحہ علی المنار فی آخرین من العلماء المعتمدین الاخیار والفضلاء الستین الخیار ایضاً۔ اور اگر بطرز انکار احکام فقہی و عدم تسلیم مسائل فرعی اجتہادی ہے تو کفر صریح بلکہ ارتداد قبیح ہے۔ اس واسطے کہ فرضیت تقلید پر اجتماع قطعی موجود بلکہ تبصریح علماء ضروریات دین میں حدود علامہ شمس الدین فناری علیہ رحمۃ ربنا الباری اصول البدائع فی اصول الشرائع میں فرماتے ہیں۔ وجوب العمل بما ادى الیہ اجتہاد المجتہد علیہ و علی مقلدیہ من ضروریات الدین انتہی ضروری ہونا عمل کا اس حکم پر جو مجتہد نے اپنے اجتہاد سے آیت و حدیث سے نکالا اس پر اور اس کے مقلدون پر ضروریات دین میں سے ہے اور جو شخص کسی ام ضروری کا ضروریات دین سے انکار کرے وہ کافر ہے اور تفصیل اس کی فقیر کے رسالہ حافلۃ النفع الشواہد لمن یخرج الوابین عن المساجد میں درج ہے جو عظیم آباد کے مطبع حنفیہ واقع محلہ بلوڈیکڑہ میں حلیہ طبع سے آراستہ ہو کر بحمد اللہ تعالیٰ مطبوع طبائع اہل علم و فضل ہوا اور اس حدیث شریف کے بیان کرنے والے پر لعنت کا اطلاق خود اس لئے سخت آفت کہ حکم احادیث صحیحہ جو لعنت غیر مستحق پر کی جاتی ہے۔ کرنے والے پر ہیٹ آتی ہے۔ و العیاذ باللہ تعالیٰ امام ترمذی پھر ابو داؤد حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے راوی

کہ ان رجلاً نازعتہ الریح رداءہ فلعنہما فقال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم العنہما فانہما مامورۃ وانہ من لعن شیئیس لہ باہلہ رجعت اللعنة علیہ۔ ہوانے ایک مرد سے اس کی چادر میں منازعت کی وہ چادر کو اپنی طرف کھینچتا اور اپنے مونڈھوں پر ڈالتا اور ہوا اس کو اپنی طرف کھینچتی اور اڑالے جاتی جب وہ مرد دق ہوا تو اس نے ہوا پر لعنت کی حضور سر اپنا نور علیہ الصلاۃ والسلام علی ہذا ہونے ارشاد کیا کہ ہوا پر لعنت نہ کر کہ وہ معذور ہے اور چلنے پر بحکم خالق مجبور ہے اور بیشک جو لعنت کرے کسی چیز پر کہ وہ اس کا مستحق نہیں ہلٹ آتی ہے لعنت کرنے والے پر اور مسلمانوں کے عامے قصد اتر دینا اور اسے ثواب نہ جانا قریب ہے کہ ضروریات دین کے انکار اور سنت قطعیہ متواترہ کے استخفاف کی حد تک پہنچے ایسے شخص پر فرض ہے کہ اپنے ان حرکات سے توبہ کرے اور از سر نو کلمہ اسلام پڑھے اور اپنی عورت کے ساتھ نکاح کی تجدید کرے

### جواب مسئلہ سوم: صورت مسؤل عنہا میں مقتدی عامل بالسنہ ہے اور امام تارک

سنت لہذا وہ ثواب کا مستحق ہے اور یہ اس ثواب سے محروم اور مقتدی کو ایسا ہی چاہیے کہ گوارا م عمامہ نہ باندھے اور اس سنت سنہ کی فضیلت سے محروم رہے خود عمامہ باندھے اور عمل بالسنہ کا ثواب لوٹتا رہے اور حتی الوسع مشرکین کی وضع سے کہ وہ بغیر عمامے کے سر پر ٹوپی دینا ہے بھتا رہے اور عمامہ کے ہوتے ہوئے قصد بلا کسی وجہ شرعی اور مانع قوی کے صرف ٹوپی سر پر دیئے ہوئے نماز پڑھنا پڑھانا دو حال سے خالی نہیں اگر بوجہ کسل اور سستی کے پگڑی کو بوجہ اور ایک قسم کا بارجان کر اور اس کے باندھنے میں ایک گونہ تکلیف اور محنت تصور کر کے بدون عمامہ کے نماز پڑھاتا ہے تو بسبب اس کے کہ اس نے ایک ام مستحب کو جس کے استجاب کی تصریح کتب معتبرہ فقہیہ میں موجود ہے ترک کیا، ناس کی نکرہ ہوگی نیتہ المصلیٰ اور اس کی شرح تعلیق مجلی میں جو مطبع یوسفی واقع فرنگی محل لکھنؤ میں چھپ چکی حاکیا عن جلیۃ المحل ہے۔ والمستحب ان یصلی فی ثلثۃ الثواب فیص وازام عمامہ ان ستر العورۃ واخذ الزینۃ یحصل بہذا مستحب یہ ہے کہ مرد قمیض اور ازاد اور عمامہ میں نماز پڑھے اس واسطے کہ ستر عورت اور اخذ زینت جو آیہ کریمہ خذوا زینتکم



عند كل مسجد میں مامور یہ ہے انہیں تین کپڑوں سے حاصل ہوتا ہے اور حلیہ میں ہے۔ وفي التحفة والبدائع واما المستحب فهو ان يصلي في ثلثة ابواب ازار وورداء و عمامة انتهى بقدر الحاجة۔ اور فتح باب العناية للمحدث المكي العلامة علي القاري میں ہے۔ ويستحب للرجال ان يصلي في ثلثة ابواب قميص وازار وعمامة۔ اور علامہ حلبي کی غنية المتكلمي میں ہے۔ وفي الخلاصة والمستحب ان يصلي الرجل في ثلثة ابواب قميص وازار وعمامة انتهى حاصل یہ کہ مرد کے لئے مستحب یہ ہے کہ قمیص اور ازار اور عمامہ میں نماز پڑھے اگر بجائے قمیص کے چادر ہو جس سے اوپر کا بدن مع مونڈھوں اور بازوؤں کے اچھی طرح ڈھک جائے تو بھی مستحب ادا ہو جائے گا گو چادر تحصیل کمال سترواکمال زینت واجب الاتیام میں نازل اور قمیص اس کا محصل کامل اور اس کے وجود کا حافل ہے۔ اس وجہ سے سید المرسلین حبیب رب العالمین صلی اللہ تعالیٰ علیہ وعلیٰ آلہ واصحابہ اجمعین کو قمیص محبوب تر تھا اور اکثر احوال میں بدن شرف مخزن سے مشرف تھا۔ شمائل امام ترمذی اور سنن ابی داؤد میں ام المؤمنین حضرت ام سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں۔ کان احب الثياب الى رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم القميص۔ پھر در صورتیکہ مقتدی کے سر پر عمامہ ہو اور امام کے سر پر نہ ہو گو مقتدی نے خود ترک مستحب نہ کیا لیکن چونکہ امام نے مستحب کو جو حکم سنت میں ہے ترک کیا اور مکروہ ہونا ہر سنت و مستحب کے ترک کا شرع شریف میں ثابت ہو چکا در مختار شرع تنویر الابصار میں ہے۔ ویکره ترک کل سنة و مستحب انتهى مقتدی کی نماز میں بھی من وجہ کراہت کو دخل رہا۔ فان صلاة المؤمن مضمنة بصلاة الامام كما حققه المحافظ الطحاوی الامام فی مسنده المعتمد عليه الاثمة الفخام المشهور بمعاني الآثار فی غیر واحد من المقام۔ لہذا اعادہ اس کا اگر وقت میں گنجائش ہو اور سبب جرح اور موجب فتنہ و ہرج نہ ہو مستحب ہے۔ فان الكراهة اذا كانت كراهة تحريم تجب الاعادة او تنزيه فتستحب كما هو۔ مفصل فی فتح القدير للمحقق الهمام الامام ابن الهمام۔ اور اگر عمامہ باندھنے کو حقیر امر جان کر اور اس شعار اسلام کو خوار تصور کر کے بغیر عمامہ کے نماز پڑھتا پڑھاتا ہے تو امر اس کا مذموم اور احکام تفصیلی اس

کے جواب مسئلہ اول و دوم سے معلوم نوراً لا توار ہیں ہے۔ والتهاون بالشريعة وان كانت مروية بطريق الاحاد كقرانتهى اى فضيلا عن ان تكون منقولة بطريق الشهرة او التواتر اعادنا الله عن ذلك وعمنا من المهالك وهو اعلم بظواهر الامور والسرائر۔

## جواب مسئلہ چہارم: سرور عالم حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے

بیشتر باعامہ نماز پڑھائی۔ اور کسی صحیح حدیث میں وارد نہیں کہ آپ نے بغیر عامہ امامت فرمائی بلکہ عادت شریف اور خصلت منیف یہ تھی کہ ہر حالت میں سفر و حضر گھر کے اندر اور گھر کے باہر نماز وغیر نماز میں نری ٹوپی سر پر نہ دیتے اور سر الوڑ سے عملے کو رشک ماہ و مہر فرماتے رہتے حتیٰ کہ وضو فرماتے وقت بھی عامہ کو نہ توڑتے اسے منور سے اتار کے رکھتے اس وجہ سے علما نے عامہ کو مطلقاً خالص کر نماز میں سنت قرار دیا اور نری ٹوپی سر پر دینے کو مشرکوں کی وضع بتا دیا۔ ہندوستان میں حدیث شریف کے شائع کرنے والے اس کی شرحیں اور ترجمے کر کے علماء اور غیر علماء کو الوار علم و عمل بالسنہ سے منور فرمانے والے عاشق سید اولاد آدم شیخ العرب والعجم محدث نبیہ فقیہ وجیہ مولانا دولی نعمت شیخ محمد عبد الحق المحدث الدہلوی لازال ملتفتاً بالذاتقات النبوی مشکوٰۃ شریف کی شرح فارسی میں اضافہ فرماتے ہیں۔ بدانکہ پوشیدن عامہ سنت است واحادیث بسیار در فضل آن وارد شدہ است و آمادہ است کہ دو رکعت بعمامہ بہتر است از ہفتاد رکعت بے عمامہ انتہی اور عالم ہمام علامہ امام سیدنا شیخ ابراہیم بیجوری کساہ اللہ اللباس النوری جواب لہ نبیہ شرح الشامل الترتیب میں افادہ فرماتے ہیں۔ والعمامة سنة لاسيما للصلاة ولقصد التجليل لاجبار كثيرة و اما لبس القلنسوة وحدها فهو زئي المشركين انتہی۔ عمامہ سنت ہے۔ خاص کر نماز اور قصد تجمل کے لئے بسبب وارد ہونے احادیث کثیرہ اور اخبار شہیرہ کے لیکن پہنتا ٹوپی تنہا بغیر عامہ کے وہ وضع ہے۔ مشرکوں کی۔ وقت لکھنے جواب مسئلہ اول کے قولی حدیثیں جو نظر قاصر کے سامنے تھیں۔ وہ حیرت تحریر میں آچکیں اب فعلی حدیثیں جو اس وقت زیر نظر ہیں۔ ان میں سے قدرے بطور مشتے نمونہ از خرداری چند حدیثیں جو بعض ان میں سے متضمن قولی بھی ہیں مذکور ہوتی ہیں۔ امام لاثانی رکن رکن مذہب نعمانی دوسرے امام بخاری۔ بل هو اعلیٰ شاناً من البخاری لانه قد جمع بین

نعال الفقاهة وجمال التحديث كما لا يخفى على من طالع مصنفاتهما في فن الحديث. بهام  
 بے نمین امام جرح و تعدیل امام عافظ الاسلام خاتمة البهاية النقاد الاعلام شیخ الحدیث وطیب عللہ فی  
 القدیم والحدیث فقہ و حدیث کے حاوی امام حجة الاسلام ابو جعفر طحاوی اپنی کتاب لابواب احادیث  
 نبوی کے بحر زخار شرح معانی الآثار میں فرماتے ہیں۔ حدثناربیع المؤذن قال ثنا حماد بن زید  
 عن ایوب عن عمر بن وهب الثقفی عن المغيرة بن شعبه ان رسول الله صلى الله تعالى  
 عليه وسلم توضع عليه عمامة مسح على عمامة ومسح بناصيته. بے شک پیغمبر  
 خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے وضو کیا حالانکہ سر منور پر عمامہ تھا پس مسح کیا اپنے عمامے اور  
 ناصیہ مبارک پر یعنی آگے کے چوتھائی حصے پر۔ واخرجه الامام مسلم والبوداؤد والنسائی  
 وابن ماجه وابن الجارود في الفتنه ايضا مطولا ومختصرا وفي الحديث المسح على  
 العمامة والاعتبار به في الجملة الا ان محرر المذهب العالم الرباني الحافظ الامام  
 محمد بن الحسن الشيباني اخرج في الموطأ عن جابر بن عبد الله رضی اللہ تعالیٰ عنہما  
 انه سئل عن المسح على العمامة فقال لا حتى يمس الشعر ثم قال وبهذا نأخذ لا  
 يمسح على الخمار ولا على العمامة بلغنا ان المسح على العمامة كان فترك وهو قول ابی  
 حنيفة رحمه الله تعالى وقد ذكر وان ما اتى به الامام محمد رحمه الله تعالى من  
 البلاغات قلها حكم الموصولات المسندات المستندات وقال الحافظ الامام  
 الطحاوی رحمه الله تعالیٰ اثر روایتہ للحديث المذكور من طريق اخرى غير الوجه  
 المسطور ففي هذا الاثر ان رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم مسح على بعض  
 الراس وهو الناصية وظهور الناصية دليل على ان بقية الراس لها حكم ما ظهر  
 منه لانه لو كان الحكم قد ثبت بالمسح على العمامة لكان كالمسح على الخفين فلم  
 يكن الا وقد غابت الرجلان فيهما ولو كان بعض الرجلين باديا ملاما اجزاءه ان يغسل  
 ما ظهر منها ويمسح على ما غاب منهما فجعل حكم ما غاب منهما مضمنا بحكم ما يب



منہما فلما وجب الظاہر وجب غسل الباطن فکذلک الراس لما وجب مسح ما ظهر  
منہ ثبت انہ لا یجوز مسح ما بطن منہ لیکون حکمہ کما حکمہ کما وان حکم  
الرجلین اذ غیبت بعضہما فی الخفین حکماً واحداً فلما اکتفی النبی صلی اللہ تعالیٰ  
علیہ وسلم فی ہذا الاثر بمسح الناصیۃ عن مسح ما بقی من الراس دل ذلک ان  
الفرض فی مسح الراس ہو مقدار الناصیۃ وان ما فعلہ فیما جاوزہ الناصیۃ فیما  
سوی ذلک من الاثار یعنی التی سابقہا فیما قبل من اول الباب کان دلیلاً علی  
الفضل لا علی الوجوب حتی تستوی ہذا الاثار ولا تتضاد اشہی و ہذا کما تری  
کلام نفیس فی غایۃ النفاسۃ وتقریر متین فی نہایۃ المتانۃ دل دلالة ظاہرۃ علی ان  
المسح منہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم علی العمامۃ لم یکن لانہ من جملة ما فعلہ  
ایتاناً لئلا موربہ فی القرآن الوارد بہ بل کان لوجه من الوجوہ التی ذکرہا الامام  
الحافظ البدر العینی ونص کلامہ فی عمدۃ القاری الذی ہو من احسن شرح البخاری  
توضیحا وانہما واجلاہا بیاناً وتشریحاً واما مسحہ علیہ الصلاۃ والسلام علی العمامۃ  
فاولہ بعضهم بان المراد من العمامۃ ما تحتہما من قبیل اطلاق اسم الحال علی المحل واولہ  
البعض بان الراوی کان یعید عن النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم مسح علی راسہ ولم یضہ  
العمامۃ عن راسہ فظن الراوی انہ مسح علی العمامۃ وقال القاضی عیاض واحسن ما حمل  
علیہ اصحابنا حدیث المسح علی العمامۃ انہ علیہ الصلاۃ والسلام یعلہ کان بہ مرض منعه  
کشف راسہ فصارت العمامۃ کالجیرۃ التی یمسح علیہا یتھ ویدل علی ما ذکرنا الحدیث  
الثانی والثالث الذین یأتیان من ان شاء اللہ تعالیٰ عما یدرکہ اوہا منا.

۲۔ امام ابو داؤد اپنی سنن میں حضرت ثوبان مولای سیدائش و جان رضی اللہ تعالیٰ عنہ وادخلہ فی قرابہ  
الجنان کے روایت کرتے ہیں۔ بعث رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سریۃ فاصا  
بہم البرد فلما قدموا علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم امرہم ان یمسحوا علی العمامت

واقساخین پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک چھوٹے لشکر کو کسی طرف روانہ فرمایا۔ منزل مقصود پر پہنچ کر یا اثنا عشری راہ میں ان کو سردی نے ستایا ایسا کہ وضو کرتے وقت عمامہ سر پر سے ہٹا کر ان کو مسح کرنا دشوار ہوا اور پاؤں کے دھونے میں ان کو قوی اندیشہ تلف کا یا نقصان کا پیدا ہوا جب مدینہ منورہ میں آئے اور حاضر خدمت روئے درحیم ہوئے تو آپ نے ان کو رخصت کی خلعت سے آراستہ فرمایا اور عماموں اور موزوں پر مسح کرنے کا حکم ان کو دیا۔ ومن ادل الدلیل علی انما اباحہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم لہم فی هذا الحدیث من المسح علی العمامہ کان لاجل المخرج القائم والضرر الدائم الحدیث اللاحق كما لا یخفی علی الذہن الفائق۔

۳۰۔ اسی سنن ابی داؤد میں حضرت انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ وارضاء فیما ہنا تک کہتے ہیں۔ رأیت رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم یتوضاء وعلیہ عمامة قطریة فادخل یدہ و فی نسخة یدہ من تحت العمامة فمسح مقدمہ راسہ ولم ینقض العمامة۔ دیکھا میں نے پیغمبر خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو وضو فرماتے ہوئے حالانکہ سر مبارک پر عمامہ قطری تھا جو قریہ قطر میں بنا گیا تھا پس داخل فرمایا۔ آپ نے دونوں مبارک ہاتھوں کو عمامے کے نیچے اور مسح کیا سر مبارک کے آگے کی جانب پر اور عمامہ مبارک کو نہ توڑا اور نہ اسے سر مبارک سے اتارا۔ فانہ لوکان المسح علی العمامة مباحا لما احتاج صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم الی ادخال یدہ تحت العمامة ولمح علیہا باختیار تلك الكلفة المكلفة۔

۴۰۔ ابو نعیم کی حلیہ میں ہے۔ حدثنا ابراہیم بن ادہم حدثنا ابو یعلیٰ الحلبی بن محمد الزبیری حدثنا ابو الحسن عبد اللہ بن موسیٰ الحافظ الصوفی البغدادی حدثنا الاحق حدثنا الحسن بن علی الدمشقی حدثنا محمد بن فیروز اللہصری حدثنا بقیة بن الولید حدثنا ابراہیم بن ادہم عن ابیہ ادہم بن منصور العجلی عن سعید بن

جبیر عن ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما ان النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کان یسجد علی کور عمامتہ۔ تحقیق نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم عمامہ کے بیچ پر سجدہ کرتے تھے۔

۵۔ اوسط طبرانی میں حضرت عبداللہ بن ابی اونی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے۔ رأیت رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم یسجد علی کور عمامتہ۔ دیکھا میں نے پیغمبر خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو کہ سجدہ کرتے تھے عمامہ کے بیچ پر۔

۶۔ حافظ ابوالقاسم تمام بن محمد رازی کے فوائد میں ہے۔ حدثنا محمد بن ابراہیم بن عبد الرحمن اخبرنا ابوبکر احمد بن عبد الرحمن بن ابی حصین الانطرسوسی حدثنا یسید بن عبید حدثنا سوید بن عبد العزیز بن عمر عن نافع عن ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما ان النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کان یسجد علی کور العمامة۔ بیشک نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سجدہ کرتے تھے عمامہ کے بیچ پر۔ پھر یہ سجدہ کرنا حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا عمامہ کے بیچ پر بیان جواز کے لئے تھا یا بوجہ کسی ضرورت پیش میں وغیرہ کے تھا اور نہ ہمارے حق میں بلا کسی ضرورت کے عمامہ کے بیچ پر سجدہ کرنا مکروہ ہے۔

سنائچہ کتب فقہ میں مبرہن ہو چکا ہے۔ اس واسطے حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے صحابی کو عمامہ کے بیچ پر سجدہ کرتے دیکھا آپ نے اسی حالت میں اس کی پیشانی پر سے عمامہ کے رخ کو ہٹا دیا۔ امام ابو داؤد اور صاحب سنن محمود صالح بن خیوان سے مرسل میں راوی کہ ان رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم راہی رجلا یسجد وقد اعتم علی جہتہ فحصر عن بہتہ۔ تحقیق پیغمبر خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ایک مرد کو سجدہ کرتے دیکھا حالانکہ وہ باندھا تھا اس نے اپنی پیشانی پر اور پیشانی اس کی عمامہ کے بیچ سے ڈھکی تھی۔ پس اس بیچ ضرور نے ہٹا دیا اور پیشانی اس کی کھول دی۔ وقد ورد فی سجودہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ادیث غیر ما ذکرنا و اخبار سوی ما اور دنا وہی وان کانت اسانید ہالا یخلو ممن تکتہ فیہ الا اکثرۃ عداہا وتعد دطہرقہا صارت حسنة قابلة للاحتجاج بہا ولا تطول الکلام

بذکرہا من فیما سردناہ عنہا مع اذا السنای صددہ وانما نحن بصدداتہ صلی  
 اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کان یصلی متعمما ویفعل ذلك دائما وقد ثبت ذلك بحمد  
 اللہ تعالیٰ ثبوتاً قائماً۔

۷۔ صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے دیکھنے والے۔ کما صرح بہ غیر واحد منہم من  
 المحققین من المحدثین منہم الحافظ العسقلانی۔ ان سے بالمشافہ بلا واسطہ حدیثوں  
 کی روایت کرنے والے۔ کما حققہ صاحب مختصر المسند الكبير وصححه الشيخ المحقق  
 الدهلوی ورجحه خاتمة المحققین الاول فی اسماء رجال المشکوۃ والثانی فی رد المحتار  
 والفاء الامام ابو معشر جزءا فیما سمعہ الامام الہمام من الصحابة الکرام واقراء  
 علیہ خاتمة الحفاظ الجلال السیوطی فی تبیيض الصحیفة فی مناقب ابی حنیفة تابعی  
 باتفاق اہل وفاق۔ کما صرح بہ المحدث المکی الحبر القاری فی کشف المغفل شرحہ  
 علی المؤطا وان انکرہ عناداً من انتشار بدعتہم فی زماننا من اهل النفاق خذلہم  
 اللہ تعالیٰ وطمہرعتہم حوزة الدین بحرمة من زواہی الارض فرأی مشارقہم  
 ومغاربہا فشمّل علمہ الافاق۔ تمام محدثین مصنفین اصحاب کتب سنہ وسانید و معاجم وغیرہ  
 کے استاد کسی کے بلا واسطہ اور کسی کے بواسطہ حدیث۔ لوکان الدین و فی روایة العلم و فی  
 اخری الايمان عند الثریا لئلاہ رجل و فی روایة رجال من انباء فارس اخرجہ مسلم  
 وغیرہ کے مصداق کما صرح بہ بعض الحفاظ من المحدثین واقراء علیہ من بعدہ  
 المحققین اهل الحق والاحقاق۔ سراج الامم امام الائمہ اعلم التابعین والبصرہم بالحديث  
 کما افادہ بعض الناقدين من تبع التابعین۔ امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ تعالیٰ واسکنہ  
 الفردوس الاعلیٰ۔ بسند صحیح حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت کرتے  
 ہیں کہ کان رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم یوم ففتح مکة علی بعی اورق لے رہے  
 وهو الناقة القصوی متقلدا بقوس متعمما بعمامة سوداء من وبر۔ تھے پینچمبر خاندان

صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم دن فتح مکہ معظمہ کے شرفہا اللہ تعالیٰ سوار اونٹنی خاکستری رنگ پر جو مائل سیاہی تھی جس کا نام قصوا تھا کمان گلے میں ڈالے ہوئے عمامہ سیاہ اونٹ کے بالوں کا باندھے ہوئے۔ واخرجه عنه ابن ماجہ ایضاً مختصراً ولفظه ان النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم دخل مكة وعليه عمامة سوداء۔

۸۔ امام محقق محدث مدق سید الجارحین والمعدین وسند الناقدین المتقین الطبقة امام طحاوی معانی الآثار میں پھر امام مسلم اپنی صحیح میں پھر امام ترمذی اپنی جامع اور شمائل میں پھر نسائی اپنی مجتبیٰ میں پھر ابن ماجہ اپنی سنن میں حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے راوی۔ واللفظ لا ولهم اعنى الحافظ الطحاوی کہ ان رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم دخل يوم فتح مكة وعليه عمامة سوداء۔ بتحقیق کہ پیغمبر خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم داخل ہوئے مکہ شریف میں جس دن کہ آپ نے اس کو فتح فرمایا اس حال میں کہ آپ کے سر مبارک پر عمامہ سیاہ ہے۔

۹۔ امام ترمذی شمائل میں اور نسائی اور ابن ماجہ اپنی اپنی سنن میں عمرو بن حرث رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے راوی۔ واللفظ للترمذی کہ رأیت علی راس رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سوداء۔ دیکھا میں نے حضور کے سر مبارک پر عمامہ سیاہ۔

۱۰۔ اس میں حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت ہے۔ ان النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم خطب الناس وعليه عمامة دسعاء۔ حضور اقدس نے لوگوں کو خطبہ سنا با حالانکہ سر مبارک پر عمامہ چکنا یا سیاہ تھا۔

۱۱۔ اسی شمائل میں ہے کہ فضل بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما کہتے ہیں کہ۔ دخلت علی رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فی مرضه الذی توفی فیہ وعلی راسه مصابة صفراء۔ حضور سر پانور کے مرض رحلت میں ہیں حاضر خدمت شریف ہوا حالانکہ آپ کے سر مبارک پر عمامہ زرد تھا۔

۱۲۔ امام ابو داؤد کی سنن میں حضرت امام حسن بن علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ و کرم و جہا بیہ فرماتے ہیں کہ رأیت النبی صلی اللہ علیہ وسلم علی المنبر و علیہ عمامة سوادہ۔ دیکھا میں نے نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو منبر پر اس حال میں کہ سیاہ عمامہ ہے آپ کے سر مبارک پر۔

۱۳۔ ابن ابی عاصم کی کتاب الجہاد میں ہے۔ حدثنا ابو موسیٰ حدثنا عثمان بن عمر الزبیر بن جوان عن رجل من الانصار قال جاء رجل الی ابن عمر فقال یا ابا عبد الرحمن العمامة سنة فقال نعم قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم لعبد الرحمن بن عوف اذهب فاسدل علیک شيا بک والبس سلاحک ففعل ثم اتی رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فقبض ما سدل بتغسه ثم عممه فسدل من بین یدیه ومن خلقه۔

ایک مرد انصاری نے کہا کہ ایک مرد نے حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے دریافت کیا کہ کیا عمامہ سنت ہے؟ فرمایا کہ ہاں سنت ہے۔ پیغمبر خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے عبد الرحمن بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو حکم دیا کہ تو جا اور اپنے کپڑے اپنے اوپر ڈال لا اور اپنے ہتھیار پہن کر آ۔ عبد الرحمن رضی عنہ ربہ الرحمن نے تعمیل حکم کی پھر پیغمبر خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی خدمت شریف میں حاضر کی دی۔ حضور نے خود اپنے دست حق پرست سے ان کے کپڑے ان پر درست اور ٹھیک کر دیئے اور ان کے سر پر عمامہ باندھ دیا اور ان کے آگے سے اور نیز پیچھے سے دونوں جانب شکر رکھا۔

۱۴۔ مصنف ابن ابی شیبہ میں ہے۔ کما فی العمدة للبدر الحجہ حدثنا الحسن بن ابی کریم عن رشیدین عن ابن عقیل عن ابن شہاب عن عروۃ عن عائشة ان رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم عمم عبد الرحمن بن عوف بعمامة سوداء من قطن و افضل له من بین یدیه مثل هذه و فی رواية عن نافع ابن عمر



قال عمہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ابن عوف بعمامة سوداء  
 کرایس وارخہ من خلفہ قدر اربعة اصابع وقال ہکذا فاعتمہ۔ فرماتی ہیں ام المؤمنین  
 صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کہ حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے عمامہ سیاہ روئی کے  
 کپڑے کا عبد الرحمن بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سر پر باندھا اور عمامہ کے بیچوں سے  
 ان کے شملہ کے لئے کچھ بچا لیا اور چھوڑ دیا اس کو ان کے آگے سے اتنا اور نافع کی روایت  
 میں حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے ہے کہا انہوں نے کہ باندھا پیغمبر خدا  
 صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے عبد الرحمن بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سر پر عمامہ سیاہ  
 کپڑے کا اور چار انگلیوں کے برابر ان کے پیچھے کی جانب سے اس کا شملہ رکھا اور  
 فرمایا کہ اس طرح عمامہ باندھو۔

۱۵۔ ابو عبیدہ حمصی کی حدیث میں ہے۔ جو عبد اللہ بن بسر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی  
 ہے کہ۔ بعث رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم علی بن ابی طالب رضی اللہ  
 تعالیٰ عنہ یوم خیبر فعممہ بعمامة سوداء وارسلہا من ورائہ۔ خیبر کے دن پیغمبر خدا  
 صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سر پر سیاہ عمامہ باندھ کر کے  
 بھیجا اور شملہ اس کا ان کے پیچھے کی جانب چھوڑ دیا۔

۱۶۔ اوسط طبرانی میں حضرت ثوبان مولای سید النس جان صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم وانزل  
 علیہ الرحمۃ والرضوان کہتے ہیں کہ۔ ان النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کان اذا اعتمہ ارخہ  
 عمامة بین یدیه ومن خلفہ۔ حضور مجسم نور جب عمامہ باندھتے شملہ اس کا آگے اور  
 پیچھے دونوں جانب سے لٹکاتے۔ وفيہ الحجاج بن رشد ضعیف الا انه لیس  
 بقادر فیما نروہ علی ما سبق بیانہ۔

۱۷۔ معجم کبیر طبرانی میں ابو امامہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی۔ کان رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ  
 علیہ وسلم لایولی والیا حتی یعممہ ویرخی لہما من الجانب الايمن نحو الاذن۔

پیغمبر خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کسی کو حاکم نہ بناتے جب تک کہ اس کے سر پر عمامہ نہ باندھتے اور اس کا شملہ نہ چھوڑتے داہنی جانب کے کان کی طرف۔ وفیہ جمیع بن ثوب ضعیف ولا یبتطرق بہ الی مانحن فیہ تضعیف علی مالایخفی علی من لہ طبع شریف۔

۱۸۔ ابن عدی اپنی کامل میں عبدالاعلیٰ بن عدی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے راوی کہ ان رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم دعا علی بن ابی طالب رضی اللہ تعالیٰ عنہ یوم غدیر خم فعممه وارخی عذبة العمامة من خلفه ثم قال هكذا فاعتموا فان العمائم منیما الاسلام وهي الحاجز بین المسلمین والمشرکین۔ پیغمبر خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے غدیر خم کے دن حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو طلب فرما کر ان کے سر پر عمامہ باندھا اور عمامہ کے شملہ کو ان کے پیچھے لٹکایا اور خطاب عام کے طور پر ارشاد کیا کہ اس طرح عمامہ باندھا کرو اور بے عمامہ کے نہ رہا کرو اس واسطے کہ عمامہ اسلام کی علامت ہے اور عمامہ ہی فرق ہے مسلمانوں اور مشرکوں میں کہ مسلمانوں کی وضع عمامہ ہے اور مشرکوں کی وضع تری ٹوپی بغیر عمامہ کے ہے اور یہ انہیں کی روش ہے تم اس سے اجتناب کرو۔

۱۹۔ ابوالشیخ کی روایت میں ہے کہ ابو عبد السلام نے کہا کہ۔ قلت لابن عمر کیف کان رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم یعمم قال کان یدیر کور العمامة علی راسه ویغرزها من ورائه ویرخی لها ذوابة یابن کتفیه۔

میں نے عبد اللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے دریافت کیا کہ پیغمبر خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کس طرح اور کس طور پر عمامہ باندھا کرتے تھے۔ جواب میں انہوں نے کہا کہ حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اپنے سر مبارک پر عمامہ کے بیچ کو دورہ دیتے اور اس کے سرے کو پیچھے گھماتے اور دونوں شاتوں کے درمیان میں اس کا شملہ لٹکاتے۔

۲۰۔ مسند امام احمد و سنن ابی داؤد و سنن نسائی و صحیح ابن حبان و مستدرک حاکم و جامع ترمذی میں ابوسعید خدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی۔ واللفظ للترمذی کان رسول اللہ صلی اللہ



تعالیٰ علیہ وسلم اذا استجد ثوبا سماه باسمه عمامة او قميصا، وردت  
ثم يقول اللهم لك الحمد انت كسوتيه اسألك خيره وخير ما صنع له واعوذ بك  
من شره وشر ما صنع له۔ تھے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم جب پہنتے لباس  
جدید تو نام لیتے اس کا عمامہ ہوتا وہ کپڑا یا کرتہ یا ردا پھر کہتے یا الہی تیری ہی حمد ہے۔ اس لئے  
کہ تو ہی نے پہنایا مجھ کو یہ کپڑا۔ مانگتا ہوں میں تجھ سے بھلائی اس کپڑے کی کہ خیریت سے  
بدن پر رہے اور نہ پہنچے اس کو کوئی آفت اور مانگتا ہوں میں تجھ سے بھلائی اس چیز کی کہ  
بنایا گیا یہ کپڑا اس کے لئے یعنی اس کو پہن کر تیری اطاعت کروں اور تیری فرمانبرداری  
میں اس کو پرانا کروں اور میں پناہ مانگتا ہوں تیری رحمت کے ساتھ اس کی اور اس چیز  
کی برائی سے کہ جس کے لئے یہ بنا گیا ہے۔ یعنی اس کو پہن کر نہ! تراؤں اور نہ کوئی گناہ کروں  
بلکہ اس کو پہن کر تیری مرضیات میں مصروف رہوں۔

۲۱۔ امام نسائی ابو امیہ عمرو بن امیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے راوی کہ۔ کانی النظر الساعة  
الی رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم علی المنبر وعلیہ عمامة سوداء  
قد ارضی طرفہ بین کتفیه۔ گویا کہ میں اس گھڑی دیکھ رہا ہوں پیغمبر خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم  
کو کہ آپ منبر پر تشریف رکھتے ہیں حالانکہ آپ کے سر مبارک پر عمامہ سیاہ ہے کہ چھوڑا ہے  
آپ نے اس کا شملہ درمیان مونڈھوں کے۔

۲۲۔ سنن ابی داؤد میں عبد الرحمن بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ۔ عممنی  
رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فسد لہامن بین یدئ و من خلفی۔  
پیغمبر خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے میرے سر پر عمامہ باندھا پس شملہ ٹھکا دیا  
آگے میرے اور پیچھے میرے یعنی دونوں طرف شملہ چھوڑا سینے پر اور پیٹھ پر۔

۲۳۔ اسی سنن ابی داؤد میں عبد اللہ بن سعد اپنے والد ماجد سعد بن عثمان سے روایت کرتے  
ہیں کہ رأیت رجلا ببخارا علی بغلة بیضاء علیہ عمامة خز سوداء فقال کسانہا

رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم۔

دیکھا میں نے ایک مرد کو بخارا میں کہ سفید خچر پر سوار تھے اور ان کے سر پر سیاہ عمامہ خبز کا تھا پس کہا اس مرد نے کہ یہ عمامہ مجھ کو رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے عطا فرمایا۔

۲۴۔ سنن نسائی میں عبد اللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے مروی کہ قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم الاسبال فی الازار والقمیص والعمامة دراز رکھنا کپڑے کا ازراہ تکبر جو کہ مکروہ و ایم

ہے اور کرنے والا اس کا قیامت کے دن مستحق نظر رحمت الہی نہیں رہتا ہے ازراہی میں منحصر نہیں جیسا کہ مشہور تر ہے بلکہ پیرہن اور عمامہ میں بھی ہوتا ہے کہ پیرہن کو ٹخنوں سے اور شملہ کو موضع جلوس سے

متجاوز رکھے وفقہ الحدیث انه لو لا العمامة من ملبوس المسلمین الذی لا بد لہم ہذ فی کاحین لما قرنہا باختیہا فی الذکر عند بیان الاسبال المنکر پس بسبب ورود انہیں احادیث قولیہ مذکورہ

واحادیث فصلیہ مسطورہ وغیرہ کے جن کے استعاب میں طول طویل ہے اور نہ مقام ان کے بسط کا متحمل ہے صحابہ و دیگر صلحی نے عمامہ باندھنے کو افضل سنت جانا اور اس کے ترک کو مکروہ و روش غیر محمود تصور

کیا عمامہ تو عمامہ شملہ جو فرع عمامہ ہو اس کو بھی صحابہ و اتباع صحابہ نے ترک نہیں کیا اس وجہ سے ہمارے علمائے کرام نے باسفسائے بعض صورتوں کے اور نیز اور مذاہب اہل سنت والوں نے اسے مستحب قرار دے

کر اس کے رکھنے کا حکم فرمایا یہاں تک کہ علمائے شافعیہ نے اسے سنت مؤکدہ قرار دے دیا۔

۲۵۔ امام ترمذی اپنی جامع و نیز اپنی شمائل میں عبد اللہ بن عمر عن نافع عن ابن عمر کی سند سے راوی کہ

کان النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اذا اعمت سدل عمامتہ بین کتفیہ قال نافع وکان ابن عمر یفعل ذلک قال عبید اللہ ورأیت القاسم بن محمد وسانما یفعلان ذلک۔ تھے نبی صلی اللہ

تعالیٰ علیہ وسلم جب عمامہ باندھتے لٹکاتے اس کے شملے کو درمیان اپنے دونوں مونڈھوں کے کہتا نافع نے جو حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے راوی اور ان کے اعلیٰ درجے کے شاگرد اور ان

ائمہ حدیث سے ہے کہ حضرت امام اعظم ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ جیسے امام الائمہ ان سے روایت حدیث کرتے ہیں اور امام کے اجلہ شیوخ میں سے ہیں کہ حضرت عبد اللہ بن عمر بھی حضور ہی کی طرح کرتے تھے

عمامہ کو بڈن شملہ کے نہ باندھتے تھے بلکہ جب عمامہ باندھتے تو شملہ بھی رکھتے جس طرح حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم رکھتے تھے اور کہا عبید اللہ نے جو نافع کے شاگرد ہیں کہ قاسم بن محمد بن ابی بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور سالم بن عبد اللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہم کہ جو دونوں صاحب مدینہ منورہ کے تابعین کے اکابر علماء سے ہیں اور حضرت امام ابو حنیفہ کے اساتذہ فی الحدیث سے اور مجدد ان سات فقہاء کے ہیں کہ ان کے زمانے میں مدینہ منورہ میں وارد ہوا امر دین کا انہیں پر تھا کہ یہ دونوں امام بھی عمامہ باندھتے دقت دونوں مونڈھوں کے درمیان شملہ رکھا کرتے تھے مؤثر ب لہ نیہ میں اس حدیث کے ذیل میں ہے

قد استغید من هذا الحديث ان العذبة سنة اس حدیث سے سمجھا جا کہ نمد رکھنا سنت ہے پھر تھوڑی دور بعد اس کے لکھتے ہیں۔ وارشا بذلك الى انه سنة مؤكدة محفوظة لم يدركها الصلحاء. یعنی امام نافع نے اپنا مقولہ وکان ابن عمر يفعل ذلك۔ اور عبید اللہ نے اپنا مقولہ وکان القاسم کے واسطے سے یہ بتا دیا کہ شملہ رکھنا سنت ٹوکہ ہے اور صالحین امت صحابہ و تابعین دیگر ائمہ و علمائے دین نے اس کو نہیں چھوڑا اور ان میں برابر متواتر چلا آیا حاصل کلام یہ ہے کہ عمامہ کی سنت اور شملہ کے استحباب میں کوئی کلام نہیں بلاشبہ یہ دونوں حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اور صحابہ و تابعین و تمام علمائے دین کا فعل ہے۔ زکی ٹوپی کا فردوں کی بالخصوص نیچریوں کی یا روافض و اکثر وہابیہ کی وضع ہے۔ مسلمانوں کو اس سے احتراز لازم اور تمکک سنت امر اہم ہے۔ وائسہ الموفق لاتباع سنة نبیہ الکریم الرؤف الرحیم وافتاء اثار صحابہ اولی العلم الجسیم والفہم المستقیم الفضل الفخیم و صلی اللہ و تعالیٰ علیہ وسلم و علی الہ واصحابہ اجمعین۔

## جواب مسئلہ پنجم۔ جامع الرموز کو بالکل نامعتبر کتاب کہنا غلط ہے

در مختار اور رد المحتار میں جا بجا مدۃ المتأخرین شیخ علاؤ الدین اور خاتم المحققین سید محمد امین معروف بعلامہ ابن عابدین کا اس کے اقوال و روایات سے استناد کرنا اس قول مردود کے لئے رد کافی ہے۔ البتہ اس سے مسئلہ نکالنا ہر شخص کا منصب نہیں بلکہ عالم تبحر کا کام ہے اور جو شخص اسے بالکل نامعتبر بتائے قول اس کا مردود ہے چاہے وہ وہابی ہو یا نام کا سنی در پردہ وہابی ہو اور جس طرح باوجود عمامہ کے

اور اس کے استعمال پر قادر ہونے کے نماز مکروہ ہے۔ جیسا کہ سابق کے جوابوں سے واضح دلائل ہو چکا اس طرح باوجود قدرت قیض وغیرہ کے صرف ازار اور پابجامہ سے نماز مکروہ ہے۔ کتب معتبرہ میں یہ مسئلہ بالتصریح موجود ہے۔ منیۃ المصلیٰ میں ہے۔ ویکروہ ان یصلیٰ فی ازار واحد الا من عذر۔ اور مکروہ ہے نماز پڑھنا ایک ازار میں مگر بسبب عذر کے کہ سوا ازار کے اس کے پاس اور کوئی کپڑا نہیں یا میسر ہے۔ مگر اس کے پہننے پر کسی وجہ سے قادر نہیں تو ایسی صورت میں فقط ازار میں نماز اس کی مکروہ نہ ہوگی کہ دین اسلام کی بنا آسانی پر ہے نہ دشواری پر قال اللہ عزوجل۔ وما جعل علیکم فی الدین من حرج۔

تعلیق مجلیٰ میں منیۃ المصلیٰ کی عبارت مذکورہ کے ذیل میں محقق مدقق امام ابن امیر الحاج کی حلیۃ المحلی سے منقول ہے۔ ثم هذا لکراهة کراهة تحریمیة کما یشیر الیہ قول رضی اللہ عنہ فی المحیط فی تعلیلہ لانه ترک اصل الزینة واصل الزینة واجب الا تری ان الدخول بازار واحد مما یقبح بین الناس فکیف عند قیامہ مقام مناجاة ربہ اتھی۔ پستریہ کراہت کراہت تخریب ہے جس کا مرتکب گناہ گار ہوتا ہے اور بسبب اس کے ارتکاب کے نماز واجب الاعادہ ہوتی ہے اس واسطے کہ فقط ازار باندھ کر باتنہا پابجامہ پہن کر نماز پڑھنے میں اصل زینت کا ترک ہے اور اصل زینت واجب ہے اور واجب کا ترک مکروہ تخریبی ہے کیا تو نہیں خیال کرتا ہے کہ نزی ازار باندھ کر کسی کے یہاں جانے کو لوگ برا جانتے ہیں۔ پس مقام مناجات رب العالمین میں جو حکم الحاکمین ہے فقط ازار یا پابجامہ پہن کر کھڑا ہونا کس طرح برا اور بے جا نہ ہوگا۔

اور نور الایضاح اور اس کی شرح مرآتی الفلاح میں ہے۔ ویکروہ للمصلیٰ صلاتہ فی السراویل او الازار مع قدرتہ علی لبس القمیص۔ نمازی کے لئے مکروہ ہے یہ کہ فقط پابجامہ میں یا فقط ازار میں نماز پڑھے باوجود اس کی قدرت کے قیض کے پستے پر اور عالم عامل بادشاہ عادل عالمگیر رحمہ اللہ تعالیٰ کے فتاویٰ میں ہے۔ ولو وصلی مع السراویل والقمیص عندہ یکروہ اور اگر کسی مرد نے فقط پابجامہ پہن کر نماز پڑھی حالانکہ قیض اس کے پاس موجود ہے تو مکروہ ہوئی نماز

اس کی اور غنیۃ المستملی میں ہے۔ ویکرہ ان یصلی فی ازار واحد او فی السراویل۔ فقط اور مکروہ ہے یہ کہ نماز پڑھے کوئی شخص صرف ازار یا جامہ میں اور عمدۃ الحفاظ المجتہدین و زبدۃ النقاد المحققین المدققین امام کمال الدین ابن الہمام رحمہ اللہ المنفصل المنعام کی فتح القدر میں ہے۔ و فی ثواب واحد لیس علی عائقہ بعضہ بیکرہ الا لضرورة العدم۔ انتہی۔

اور ایک کپڑے میں کہ جس سے اس کے مونڈے ڈھکے نہ ہوں نماز مکروہ ہے مگر وقت بسر نہ ہونے اور کپڑے کے حقیقتہ کہ اسے دوسرے کپڑے کی استطاعت ہی نہ ہو چکا کہ کپڑا دوسرا موجود ہو مگر اس کے پہننے پر قادر نہ ہو اور علاوہ روایات فقہیہ کے احادیث مرفوعہ و آثار موقوفہ میں بھی اس کے نہی وارد ہے امام طحاوی رحمہ اللہ تعالیٰ کی معالی الآثار میں حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اذا صلی احدکم فلیلبس ثوبہ فان اللہ احق من یزین لہ الحدیث جب ارادہ کرے کوئی تم میں سے نماز پڑھنے کا تو اپنے دونوں کپڑے پہن لے اور جس طرح بندوں کے پاس کپڑے پہن کے جاتا ہے۔ اسی طرح حق سبحانہ تعالیٰ کے دربار میں جب حاضر کی دینے کا قصد رہے تو بھی پورا لباس اپنا پہن کر حاضر ہو اس واسطے کہ اللہ نسبت بندوں کے زیادہ مستحق ہے کہ اس کے دربار میں زینت اور سجمل کے ساتھ حاضری دکی جائے اسی حدیث و امثالہ کی وجہ سے امام الاممہ راج الامام ابو حنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نماز کے وقت وہ لباس پہننے جو عمدہ اور اعلیٰ درجے کا ہوتا ہے وہ بے شمار و افضل زمانہ کا ہے کہ بازاروں میں اور ملاقاتوں میں جانے کے وقت تو عمدہ سے عمدہ کپڑے ن کے جاتے ہیں اور جب منع حقیقی کے دربار میں قیام کا وقت آتا ہے تو ایک لنگوٹ باندھ کے کپڑے ہوجاتے ہیں اور کفران نعمت الہی کے مرتکب ہوتے ہیں۔ نعوذ باللہ من سوء افعاہم و شر اقوالہم اور سنن ابی داؤد میں حضرت بریدہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی کہ نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ان یصلی فی لحاف لا یتوشع فیہ والاخران صلی فی سراویل و لیس علیہ رداء۔ منع فرمایا پیغمبر خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے درباروں سے ایک اس کے کہ نماز پڑھے مرد لحاف میں یعنی بڑی چادر یا دوہر میں اور نہ ڈھانکے اس

سے مونڈے اپنے اور نہ پیٹے اس کو تمام اعلیٰ بدن اپنے پر اور دوسری اس سے کہ نماز پڑھے پایجامہ میں حالانکہ اس کے مونڈھوں پر چادر نہ ہو اور معانی الآثار اور صحیحین وغیرہ میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے موفوعاً روایت ہے۔ واللفظ لبحر الاخبار الواردة عن سيد الاخبار لا يصلي احدكم في الثوب الواحد ليس على عاتقيه منه شيء۔ نہ نماز پڑھے کوئی تم میں کا ایک کپڑے میں کہ نہ ہو اس کے مونڈھوں پر اس کے کچھ۔

اور معانی الآثار میں ہے۔ حدثنا عيسى بن ابراهيم الغافقي قال ثنا عبد الله بن وهب قال اخبرني زيد بن الحباب عن ابى المنيب عن عبد الله بن بريده عن ابيه عن النبي صلى الله تعالى عليه وسلم انه نهى ان يصلى الرجل فى السر او ويل وحده ليس عليه غيره۔

منع فرمایا نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے اس سے کہ نماز پڑھے مرد تنہا پایجامہ میں کہ نہ ہو اس کے بدن پر سو اس کے اور کوئی کپڑا قمیص وغیرہ اس حدیث شریف کے بعد امام طحاوی رحمہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔ وهذا عندنا على الوجود معه غيره فان كان لا يجد غيره فلا بأس باصلوة فيه كما لا بأس بالثوب الصغير متزرا به انتهى۔

یعنی یہ نہیں جو اس حدیث شریف میں محمول ہے اس صورت پر کہ اس کے پاس کوئی اور کپڑا مثل قمیص وغیرہ کے موجود ہو پس اگر اور کوئی کپڑا اسے میسر نہ ہو تو فقط پایجامہ میں یا فقط تہبند میں اگر نماز پڑھے گا تو کوئی کراہت اور برائی نہیں اسی واسطے ناطق بالحق والصواب سیدنا امیر المؤمنین عمر بن الخطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ وارضاه امام الدین فی عصرہ و بہام المحدثین فی دبرہ سیدنا امام بخاری علیہ رحمۃ الباری کی روایت میں فرماتے ہیں۔ اذا وسع الله فاعوجع رجل عليه ثيابه صلى رجل في ازار ورداء في ازار وقباء في سراويل ورداء في سراويل وقبص الحديث یعنی حضور سر اپانور کے زمان سرور و برکت نشان میں ہر شخص کو پورے طور پر کپڑے میسر نہ تھے اور بعض صحابہ راضون اللہ تعالیٰ علیہم ایسے بھی تھے کہ ایک کپڑے کے سوا پر قادر نہ تھے تو حضور اقدس



صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے شفقتاً علیہم وارفتہ بہم اجازت دی اور ایک کپڑے میں نماز پڑھنے کی قباحت کلی کی نفی فرمائی تو اس وقت میں جس شخص کو بونو کپڑا میسر تھا اس میں اس کی نماز کا مان طور پر ادا ہوتی اور ہر قسم کی کراہت سے خالی رہتی تھی اور اب جو اللہ پاک نے مسلمانوں پر فریضہ کی اور تنگدستی و ناداری سے نجات دی۔ ہر قسم کے مال و منال سے ان کو نوازا اور ہر قسم کی نعمتوں سے انہیں مالا مال کر دیا اب کوئی ایسا نہ رہا جو اس طرح کا نادار ہو کہ دوسرے کپڑے پر قدرت نہ رکھتا ہو تو ایک کپڑے میں نماز پڑھنا چاہیے اور اگر کم احاکمیں کی درگاہ عالی میں پوری زینت کے ساتھ حاضر کر دینا چاہیے۔ مرد نماز پڑھتے وقت سب کپڑے اپنے بدن پر سجائے اور جن کپڑوں میں امراء و کبرائے ملتا ہوا ہیں میں نماز پڑھے پڑھائے اگر زیادہ نہ ہو کم سے کم دو کپڑے تو نماز کی حالت میں اس کے زیب تن ہوں وہ دو کپڑے تہبند اور چادر ہوں یا تہبند اور کرتہ ہوں یا تہبند اور قبائے ہوں یا پاپاجامہ اور چادر ہوں یا پاپاجامہ اور کرتہ ہوں اور اسی وجہ سے اعلم الصحابة والفضلیم بعد خلفاء الاربعۃ فی الاجتہاد حضرت حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ عبدالرزاق کی روایت میں ارشاد کرتے ہیں۔ انما کان ذلک اذا کان الناس لا یجدون شیاً بافا ما اذا وجدوا ہانا لصلاة فی ثوبین۔

یعنی نہ تھا ایک کپڑے میں نماز پڑھنا مگر اس لئے کہ لوگ متعدد کپڑے نہیں پاتے تھے اور اب جو لوگوں کو متعدد کپڑوں پر دسترس ہے تو نماز دو کپڑوں میں پڑھنا چاہیے یعنی صرف تہبند یا پاپاجامہ میں نماز پڑھنا طریق محمود کو چھوڑنا ہے۔ حاصل سب جوابوں کا یہ ہے کہ عمامہ اور کرتہ اور پاپاجامہ کے ہوتے ہوئے اگر ان تینوں کپڑوں میں کوئی کپڑا چھوڑے گا تو نماز اس کی مکروہ ہوگی۔ بعض صورتوں میں اعادہ واجب اور بعض صورتوں میں مستحب۔ کما فضلناہ سابقاً۔ امام زمانہ صاحب ہدایہ کی تجنیس میں ہے۔ کل صلاۃ ادیت مع الکراہۃ فانہا تعد لاعلیٰ وجہ الکراہۃ۔ جو نماز کہ ادا کی گئی کراہت کے ساتھ لوٹائی جائے اس طور پر جس میں کراہت نہ ہو اور علامہ شرنبلالیؒ کی مرآۃ الفلاح میں ہے۔ وتعد الصلاۃ لترك واجب وجوبا وتعد استحبابا بترك غیرہ انتہی۔

اور دوہرائی جائے نماز بوجہ ترک واجب کے اور یہ دہرانا واجب ہے اور دوہرائی جائے بطور  
استحباب کے بسبب چھوڑ دیتے خیر واجب کے خواہ سنت ہو وہ غیر یا مستحب اور اگر ان تین کیڑوں میں کوئی  
کیڑا موٹو نہ ہو اور تحصیل اس کی نماز کی قدرت میسرہ سے باہر ہو تو جو بسر ہو اسی میں اس کی نماز  
کامل طور پر ادا ہوگی اور ہر قسم کی کراہت سے خالی ہوگی۔ چونکہ یہ مجموعہ جوابات صائبات کا  
فضل اللہ تعالیٰ ایک رسالہ حافلہ مقالہ کاملہ کی صورت میں جلوہ گر ہوا نام نامی اسکا کشف الغمامہ  
عن سننہ العمامہ رکھا اور لقب تاریخ توضیح الحکم سے اس کو ملقب کیا۔ اللہ پاک اس  
کو مثل میری اور تصنیفوں کے مقبول طبائع خاص و عام کر دے اور اخوان اسلام کو اس پر عمل کرنے کی  
توفیق دے کہ اس کو میرے لئے ذخیرہ آخرت گردانے۔ وما ذلک علی اللہ بعزیز وھنوحسب  
ونعم الوکیل وحبذ الکفیل وصلی اللہ علی النبی الامی القائل ھمن زغب عن  
سننہ فلیس منہ (رواہ البخاری)

ومن احیی سنۃ من سننہ قد امیت بعد ے خلی لہ من الاجر مثل اجر من  
عمل بہا من غیر ان ینقص من اجر ھم شیا و من یعش منکم بعد ے فسیری اختلافاً  
کثیراً فعلیکم سننہ و سننہ الخلفاء الراشدین المہدیین اخرجہما (الترمذی)  
واقعد و بالذین من بعدی ابی بکر و عمر روایہ امام ائمة الفقہ و الحدیث سید  
التابعین و سند المتبوعین الامام الہ عظم ابو حنیفۃ الکوفی التابعی علیہ و علی جمیع  
ائمة الروایۃ و الدرایۃ رحمۃ ربنا الباری حررہ العبد المسکین المتشبت بذیل  
شفاعة سید المرسلین وصی احمد الحنیف الحنفی الثنی کان اللہ لہ ولا سلامیہ و اخلاقہ  
آمین۔

محمد وصی احمد  
ناصر دین





## مصنف کی کتب

- 1- ترجمہ جواہر البہار (حصہ سوئم)
- 2- تذکرہ مشائخ توگیرہ
- 3- آداب شیخ
- 4- عربی گرائمر (تین حصے)
- 5- انوار سیفیہ (حصہ عقائد)
- 6- ترجمہ مناظرہ وزیرستان
- 7- مسائل طہارت
- 8- فضائل غمامہ

## مصنف کی کتب

- 1- ترجمہ جواہر البہار (حصہ سوئم)
- 2- تذکرہ مشائخ توگیرہ
- 3- آداب شیخ
- 4- عربی گرائمر (تین حصے)
- 5- انوار سیفیہ (حصہ عقائد)
- 6- ترجمہ مناظرہ وزیرستان
- 7- مسائل طہارت
- 8- فضائل غمامہ